

# ВОРОНЕЖСКІЯ ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ГОДЪ ЧЕТВЕРТЫЙ

выходятъ два раза въ  
мѣсяцъ— 1 и 15-го чис.  
Подписка принимается  
въ редакціи Епарх. Вѣ-  
домостей при духов. се-  
минаріи въ Воронежѣ.

1869 г.  
№ 16.  
15-го АВГУСТА.

Цѣна годовому изданію  
сихъ вѣдомостей—безъ  
доставки и пересылки  
четыре рубля, а съ до-  
ставкою и пересылкою  
пять рублей.

— **Содержаніе**— *Отд. официальный:* Высочайше утвержденное  
мнѣніе государственнаго совѣта.—Разясненіе статей закона.—По ду-  
ховному вѣдомству.—Назначеніе на архіерейскія кафедръ и увольненіе.—  
Указъ Св. Синода.— По духовно-учебному вѣдомству.—Уставъ дух.  
академій. *Отд. неофициальный:* Мѣстное и вѣстие.—

## ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

Высочайше утвержденное мнѣніе Государственнаго совѣта.

*О некоторыхъ мѣрахъ къ развитію начальнаго народнаго  
образованія.*

Государственный совѣтъ, въ соединенныхъ де-  
партаментяхъ государственной экономіи и законовъ  
и въ общемъ собраніи, разсмотрѣвъ представленіе  
министра народнаго просвѣщенія объ ассигнованіи  
и порядкѣ расходованія суммъ на улучшеніе и ра-  
спространеніе начальнаго народнаго образованія, мнѣ-  
ніемъ положилъ:

I. Для развитія народнаго образованія между сельскимъ населеніемъ въ 33 губерніяхъ, на которыя распространено дѣйствіе Высочайше утвержденнаго 1 января 1864 года положенія о земскихъ учрежденіяхъ, и въ бессарабской области принять слѣдующія мѣры:

1. Для наблюденія за народными училищами учреждаются должности инспекторовъ сихъ училищъ, по одной въ каждой изъ упомянутыхъ губерній и въ бессарабской области, на слѣдующихъ главныхъ основаніяхъ; а) съ должностью инспектора народныхъ училищъ соединяется званіе непремѣннаго члена мѣстнаго губернскаго училищнаго совѣта, которому инспекторъ обязанъ всѣми средствами содѣйствовать въ устроеніи и распространеніи начальнаго народнаго образованія; б) инспекторамъ народныхъ училищъ производится содержаніе по 1500 р. въ годъ каждому, въ томъ числѣ 900 р. жалованья и 600 р. на наемъ квартиры и на канцелярскіе издержки; деньги-же на разѣзды имъ выдаются по назначенію попечителей округовъ изъ ассигнуемой на сей предметъ особой суммы, по разсчету, круглымъ числомъ, 500 руб. на губернію; симъ инспекторамъ присвоивается VI классъ по должности и VI разрядъ по шитью на мундирѣ; они пользуются правомъ на пенсію по положенію для учебной службы, и в) инспекторы народныхъ училищъ утверждаются въ должности министровъ народнаго просвѣщенія. Обязанности ихъ должны быть опредѣлены въ особой инструкціи, которая составляется министромъ народнаго просвѣщенія, по согласенію съ вѣдомствомъ православнаго исповѣда-



нія и министерствомъ внутреннихъ дѣлъ и представляется на Высочайшее утвержденіе чрезъ комитетъ министровъ.

2. Министру народнаго просвѣщенія предоставляется, не выходя изъ размѣра общей, ассигнуемой въ распоряженіе его суммы на народныя училища а) открывать въ значительнѣйшихъ селеніяхъ образцовыя училища, предпочтительно одноклассныя и частью двуклассныя, избирая для сего селенія, въ коихъ состоятся приговоры сельскихъ обществъ о безвозмездной уступкѣ изъ общественнаго надѣла земли подъ устройство дома для училища и о принятіи на свой счетъ ремонта, отопленія и освѣщенія училищныхъ домовъ и содержанія прислуги; б) снабжать лучшія вообще народныя училища учебными пособіями и поощрять денежными выдачами лицъ, отличающихся по народному образованію; в) выдавать стипендіи, въ размѣрѣ до 100 р., тѣмъ изъ предназначаемыхъ въ священно-служители окончившимъ курсъ воспитанникамъ духовныхъ семинарій, которые будутъ избраны земствомъ или обществами на учительскія должности въ содержимыхъ на ихъ счетъ начальныхъ народныхъ училищъ, и г) поддерживать пособіями, предпочтительно временными, училища, содержимыя духовнымъ вѣдомствомъ, земствомъ, сельскими обществами или частными лицами.

II Для осуществленія вышеозначенныхъ мѣропріятій вносить съ будущаго 1870 г. въ смѣты министерства народнаго просвѣщенія, сверхъ суммъ, ассигнованныхъ по дѣйствующей смѣтѣ того же

министерства на народныя училища, по 306,000 р. ежегодно, а именно:

а) На содержаніе 34-хъ инспекторовъ по 1500 р. каждому . . . . . 51,000 р.

б) На разъѣзды для нихъ, по 500 руб. каждому . . . . . 17,000 р.

в) На содержаніе двухклассныхъ образцовыхъ училищъ, полагая до 1000 руб. на каждое . . . . . 34,000 р.

г) На содержаніе одноклассныхъ образцовыхъ училищъ, полагая до 226 руб. на каждое . . . . . 34,000 р.

д) На учебныя пособія и на поощренія народнымъ вообще училищамъ, по 2000 р. на губернію . . . . . 68,000 р.

е) На стипендіи учителямъ изъ семинаристовъ, по 1500 р. на губернію . . . . . 51,000 р.

и ж) На поддержаніе училищъ, содержимыхъ духовенствомъ, земствомъ, обществами и частными лицами, по 1500 р. на губернію . . . . . 51,000 р.

III. Въ текущемъ году отпустить изъ государственнаго казначейства, на счетъ остатковъ отъ заключенныхъ смѣтъ, дополнительнымъ къ § 10 смѣты министерства народнаго просвѣщенія на 1869 г кредитомъ 202,000 руб., въ томъ числѣ: 100,000 р. на постройку домовъ и первоначальное обзаведеніе вновь открываемыхъ образцовыхъ народныхъ училищъ и 102,000 р., по расчету съ 1-го сентября сего года, на содержаніе училищъ и прочіе по народному образованію вышеозначенные расходы.



Государь Императоръ означенное мнѣніе государственнаго совѣта 29 мая Высочайше утвердить соизволилъ.

*Разъясненіе статей закона о лжесвидѣтеляхъ, подставныхъ свидѣтеляхъ и о совращеныхъ.*

Г. предсѣдатель подольской палаты уголовного суда, отъ 27 февраля сего 1869 г., препроводилъ къ Его Преосвященству, преосвященнѣйшему Леонтію, циркуляръ подольской палаты уголовного суда, отъ 28 февраля сего же года за № 1741-мъ, для руководства по 3 и 9 пунктамъ того циркуляра, касательно лжеприсягъ и совращенія изъ въроисповѣданій. Въ этихъ пунктахъ изложено: 3-мъ, 13-мъ и 16-мъ пунктами циркуляра палаты обращено вниманіе слѣдователей, что многія преступленія остаются не раскрытыми единственно по не обращенію слѣдователями вниманія на подставныхъ свидѣтелей, лжеприсягу и ложныя показанія; а 6-мъ пунктомъ циркуляра, 30 октября 1868 г. № 14.311, указана слѣдователямъ мѣра, соблюденіе которой съ самаго начала слѣдствія ставить слѣдователя въ возможность судить о степени достовѣрности свидѣтелей, придуманныхъ обвиняемымъ въ теченіи слѣдствія, на коихъ онъ не указывалъ при допросѣ. Подставные свидѣтели преимущественно являются у лицъ, говорящихъ на языкѣ непонятномъ для слѣдователя, стражи и кореннаго населенія; или же у тѣхъ, кои совершаютъ преступленіе по наущенію и въ интересахъ обвиняемыхъ. Лица эти, какъ при допросѣ, такъ и во время препровожденія ихъ и

даже въ мѣстахъ заключенія, имѣютъ полную возможность входить во всевозможныя соглашенія, не стѣняясь присутствіемъ стражи и стороннихъ лицъ, для коихъ разговоръ ихъ непонятенъ. Палата уже выяснила слѣдователямъ, что всѣ безъ исключенія призываемые слѣдователемъ къ дачѣ показаній, или къ исполненію слѣдственныхъ обязанностей, обязаны говорить въ присутствіи слѣдователя не иначе какъ по русски; объ ослушникахъ слѣдователь обязанъ составить установленнымъ порядкомъ, при понятыхъ, протоколъ, согласно 29 ст. уст. о наказ. и немедленно передать оный полицейскому управленію, для взысканія съ виновныхъ, согласно разъясненію 842 ст. т. XV (п. цирк. 3-й 29 іюля 1868 г. № 10,736). Обращаясь къ лжеприсягѣ и къ лжесвидѣтельству, палата находитъ, что слѣдователи, при исполненіи указаній 6 и 8 пунк. цирк. 30 октября 1868 г. всегда будутъ имѣть возможность, какъ уже подтвердилось и опытомъ, уличить подставныхъ свидѣтелей въ лжеприсягѣ и лжесвидѣтельствѣ. Подставные свидѣтели, какъ бы обстоятельно ни сговорились съ обвиняемымъ, въ большинствѣ случаевъ, не будутъ имѣть тѣхъ свѣдѣній, коими по каждому преступленію располагаетъ слѣдователь, пользующійся подробностями полицейскаго дознанія, первоначальнымъ допросомъ и показаніями понятыхъ дознанія. Поэтому нужно только болѣе сосредоточенное вниманіе слѣдователя къ показаніямъ подставныхъ свидѣтелей, обыкновенно старательно заботящихся не вдаваться въ своихъ показаніяхъ въ подробности, чтобы распросомъ этихъ подробностей и очнымъ свидомъ обнаружить



разительное разнорѣчіе въ ихъ показаніяхъ и по-  
ложительно выяснитъ лживость ихъ свидѣтельства.  
Такого положительнаго уличенія въ лжеприсягѣ уже  
достигнуто по нѣкоторымъ слѣдственнымъ участ-  
камъ, но слѣдователями опущено изъ виду, что на  
основаніи 236 и 238 ст. улож. свидѣтелямъ, дав-  
шимъ лжеприсягу, слѣдовало сдѣлать допросъ: съ  
обдуманномъ ли намѣреніемъ или умысломъ учини-  
ли они лжеприсягу; или же они дали таковую безъ  
обдуманнаго намѣренія, а по замѣшательству, въ  
трудныхъ обстоятельствахъ и слабости разумѣнія о  
святости присяги? По этому палата должна была  
назначать дослѣдованія, чѣмъ не только усложняет-  
ся дѣло, такъ какъ слѣдственные дѣйствія, кои  
удобно могли быть выполнены въ свое время, дол-  
ны повторяться и оторвать слѣдователя отъ теку-  
щихъ занятій, но главное, теряется время и нака-  
заніе, назначенное не во время, лишаетъ уголовный  
приговоръ тѣхъ результатовъ, коими сопровождается  
уголовный судъ во время примѣненный, когда  
преступленіе въ свѣжей памяти окружающей среды  
и прежде чѣмъ изгладились впечатлѣнія преступле-  
нія, среда эта имѣетъ возможность убѣдиться, что  
преступленія эти не остаются безнаказанными. При  
этомъ палата должна обратить вниманіе слѣдовате-  
лей, что встрѣчающіеся случаи лжеприсяги, и меж-  
ду лицами православнаго исповѣданія, происходятъ  
главнымъ образомъ отъ нарушенія слѣдователями  
236 ст. т. XV ч. 2. Въ статьѣ этой сказано: при  
производствѣ слѣдствій въ тѣхъ мѣстахъ, гдѣ нѣтъ  
по близости церквей, свидѣтели могутъ быть при-  
водимы къ присягѣ въ домахъ занимаемыхъ слѣдо-

вателями, слѣдовательно въ !статьѣ этой ясно выражено, что гдѣ есть церкви, тамъ слѣдуетъ приводить къ присягѣ въ церкви; а между тѣмъ нѣкоторые слѣдователи заявили къ духовнымъ лицамъ не законныя требованія, чтобы они приводили къ присягѣ непременно на дому у слѣдователей. Палата прекративъ дошедшіе до нея случаи не законныхъ по сему предмету дѣйстви слѣдователей, считаетъ нужнымъ разъяснить, что при непрамотности, большинства и потому малоразвитости, только точное соблюденіе 236 ст. т. XV ч. 2 й можетъ преѣчь развитіе лженприсяги и только выполненіе этого обряда въ церкви, мѣстѣ святыни, устранить слабость разумѣнія о святости присяги (ст. 238 улож. и 5 пункт. циркуляра 27 августа 1868 г.) къ сему палата нужнымъ считаетъ присоветовать разъясненіе уголовнаго кассационнаго департамента (№ 578 за 1868) относительно ложныхъ показаній (ст. 924—946 улож.) Въ разъясненіи этомъ сказано: что ложное показаніе данное свидѣтелемъ при слѣдствіи, или на судѣ, признается по уложенію, не укрывательствомъ того преступленія, по предмету котораго оно дано было, а оставляетъ особое самостоятельное преступленіе лжесвидѣтельства, предусмотрѣнное въ 942—944 ст. улож. По этому хотя ложное показаніе и дается съ цѣлью скрыть совершенное преступленіе; но это не можетъ измѣнить значеніе ложнаго показанія, такъ какъ наказаніе за сное опредѣляется независимо ни отъ того, на мѣренъ ли былъ свидѣтель чрезъ такое показаніе скрыть преступленіе, ни отъ важности скрываемаго преступленія, и законъ не исключаетъ лжесвидѣ-



ства изъ числа самостоятельныхъ преступленій и тогда, если оно сдѣлано съ цѣлью скрыть преступленіе. Что же касается различія ложныхъ показаній на судѣ и предъ слѣдователемъ, то уголовный кассационный департаментъ разъяснилъ, что ложное показаніе, данное слѣдователю, должно почитаться на равнѣ съ ложнымъ показаніемъ даннымъ самому суду (№ 438—за 1867 г.) Въ 9-мъ же пунктѣ сказано: при разсмотрѣніи дѣлъ по возвращенію изъ православія, палата постоянно усматриваетъ, что или слѣдствіе производится относительно лицъ, не подлежащихъ слѣдствію, или же, что не надлежаще прекращается по давности. Вслѣдствіе сего палата находитъ необходимымъ разъяснить слѣдователямъ: 1) въ 1834 г. предписано Святѣйшимъ Синодомъ, въ отношеніи епархіи Подольской, въ наставленіе, что отъ родителей православнаго и иновѣрческаго исповѣданій, коихъ браки заключены до указа 23 ноября 1832 года должно требовать относительно крещенія и воспитанія дѣтей исполненія той обязанности, какую они приняли на себя предъ вступленіемъ въ бракъ по существовавшему тогда закону, т. е. трактату 1768 г., въ коемъ (арт. 2 ст. 10) постановлено: дѣти отъ разной вѣры родителей раждающіяся, — сыновья въ отцовой, а дочери въ матерней вѣрѣ воспитаны быть должны (примѣч. къ 67 ст. т. X ч. 1). Въ отношеніи же крещенія и воспитанія дѣтей разновѣрныхъ родителей, вступившихъ въ бракъ послѣ указа 23 ноября 1832 года постановлено: что лица другихъ исповѣданій, вступающія въ бракъ съ лицами православнаго исповѣданія, обязываются при соверше-

шеніи брака подпискою, что рожденныя въ семьѣ бракѣ дѣти обоюго пола крещены и воспитаны будутъ въ правилахъ православнаго исповѣданія (ст. 68 т. X ч. 1). Слѣдовательно при слѣдствіи прежде всего слѣдуетъ выяснить, когда былъ совершенъ бракъ (до 22 ноября 1832 г. или послѣ) и согласно сему опредѣлить, признается ли по закону совращеніе дѣтей изъ православія; и послѣ сего будетъ ясно, слѣдуетъ ли производить слѣдствіе, или нѣтъ, и 2) когда такимъ образомъ будетъ обнаружено преступленіе, предусмотрѣнное 184—195 ст. улож., то слѣдствіе по такому преступленію не можетъ быть прекращено, согласно 158 ст. улож. за давностію, потому, что на основаніи 162 ст. улож. сила постановленій о давности не распространяется на вину перешедшихъ изъ церкви православной въ другое хотя и пользующееся свободою богослуженія въ Россіи, христіанское вѣроисповѣданіе и тѣмъ менѣе еще на преступленіе отпадшихъ вовсе отъ вѣры христіанской, какъ непрерывно продолжающееся, доколѣ они не обратились къ долгу.

**По духовному вѣдомству.**

**Назначеніе на архіерейскія кафедры.**

Именнымъ Высочайшимъ указомъ, даннымъ Святѣйшему Синоду, въ 7-й день іюля сего года, архіепископъ Аркадій, въ уваженіе преклонности лѣтъ и долговременности служенія, Всемилостивѣйше уволенъ отъ управленія Олонецкою епархіею.

Высочайше утвержденнымъ, въ 7-й день іюля 1869 года, докладомъ Синода повелѣно быть еп-



скопу Вологодскому Павлу епископомъ Псковскимъ  
и Порховскимъ.

Утвержденіе архимандрита Антонина въ должности насто-  
ятеля русской духовной миссіи въ Іерусалимѣ.

(Указъ Св. Синода. \*).

Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали  
представленное вашимъ преосвященствомъ, при ре-  
портѣ отъ 23 августа 1868 года за № 2714, посла-  
ніе патріарха іерусалимскаго Кирилла на имя ваше-  
го преосвященства и членовъ Св. Синода, въ ко-  
емъ патріархъ ходатайствуетъ объ утвержденіи въ  
должности настоятелемъ миссіи нашей въ Іерусали-  
мѣ находящагося тамъ нынѣ архимандрита Анто-  
нина. И по справкѣ приказали: настоятеля миссіи  
нашей въ Іерусалимѣ, временно отозваннаго въ Кон-  
стантинополь архимандрита Леонида перемѣстить на  
должность настоятеля ставропигіального Воскресен-  
скаго, Новый Іерусалимъ именуемаго, монастыря  
съ окладомъ содержанія настоятелямъ означеннаго мо-  
настыря присвоеннымъ; въ должности же настоятеля  
миссіи нашей въ Іерусалимѣ, утвердить находяща-  
гося нынѣ въ Іерусалимѣ по особому распоряженію Св.  
Синода, настоятеля миссіи нашей въ Константинополѣ  
архимандрита Антонина, о чемъ лицамъ симъ и  
объявить указомъ на имя вашего преосвященства,  
съ предписаніемъ архимандриту Леониду, чтобы онъ,  
по сдачѣ всего, что могло быть въ непосредствен-  
номъ его завѣдываніи по возложенному на него въ

\*) На имя высокопреосвященнаго Исидора, митрополита С.-Пе-  
тербургскаго.

Константинополь порученію, тому лицу, которое для сего отъ министерства иностранныхъ дѣлъ указано будетъ, немедленно слѣдовалъ къ мѣсту новаго своего назначенія и, по прибытіи въ Москву, явился въ московскую Св. Синода контору. Іюня 5 дня 1869 года.

На подлинномъ указѣ резолюція его высокопреосвященства 8 іюня послѣдовала такая: „Дать знать архимандритамъ Антонину и Леониду указомъ къ зависящему съ ихъ стороны исполненію“.

### **По духовно-учебному вѣдомству.**

*Уставъ православныхъ духовныхъ академій* (Высочайше утвержденный въ Царскомъ селѣ 30 го мая 1869 года).

#### **глава первая.**

##### *Общая положенія.*

§ 1. Православная духовная академія есть высшее духовно-учебное установленіе, имѣющее цѣлю: доставлять высшее богословское образованіе, въ духѣ православія, для просвѣщеннаго служенія Церкви и готовить преподавателей для духовно-учебныхъ заведеній.

§ 2. Духовная академія, по роду преподаваемыхъ въ ней наукъ, состоитъ изъ трехъ отдѣленій: богословскаго, церковно-историческаго и церковно-практическаго.

§ 3. Духовная академія, подъ главнымъ начальствомъ Святѣйшаго Синода, ввѣряется попеченію мѣстнаго епархіальнаго преосвященнаго и содержится на средства, состоящія въ распоряженіи Святѣйшаго Синода.

§ 4. Управленіе академіею подъ ближайшимъ наблюденіемъ ректора, сосредоточивается въ Совѣтѣ и Правленіи академіи.



§ 5. Въ академіи, кромѣ ректора, состоятъ помощники его по учебной части каждаго отѣленія академіи, инспекторъ и его помощникъ, профессоры и преподаватели, секретарь и его помощникъ, библіотекаръ и его помощникъ, врачъ, экономонъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 6. Въ студенты академіи принимаются лица всѣхъ состояній православнаго исповѣданія.

§ 7. Въ академіи полагается опредѣленное число казеннокоштныхъ студентовъ.

§ 8. Въ академію, кромѣ того, допускаются своекоштные студенты и посторонніе слушатели. Платы ни съ тѣхъ, ни съ другихъ за слушаніе лекцій не взимается.

§ 9. Духовная академія предоставляетъ ученныя степени кандидата, магистра и доктора богословскихъ наукъ, по правиламъ сего Устава.

§ 10. Сверхъ сего академія имѣетъ право возводить въ званіе почетныхъ членовъ, на основаніи Устава.

§ 11. Ревизія академіи производится по назначенію Святѣйшаго Синода.

### **глава вторая.**

*Объ отношеніяхъ епархіальнаго преосвященнаго къ академіи.*

§ 12. Епархіальный преосвященный принимаетъ всѣ нужныя, по его усмотрѣнію, мѣры чтобы принадлежащія къ академіи мѣста и лица исполняли свои обязанности надлежащимъ образомъ.

§ 13. Епархіальный преосвященный, когда признаетъ нужнымъ, посѣщаетъ академію, входитъ во всѣ подробности управленія, удостовѣряется въ степени ея благоустройства и предсѣдательствуетъ въ засѣданіяхъ Совета, въ ученыхъ собраніяхъ академіи и на испытаніяхъ.

§ 14. Поставляя на видъ кому слѣдуетъ усмотрѣнную неисправность по службѣ, преосвященный, въ слу-

чаѣ важнаго проступка со стороны должностнаго лица, даетъ Совѣту предложеніе о временномъ устраненіи виновнаго отъ должности, а по обслѣдованіи вины законнымъ порядкомъ, дѣлаетъ соотвѣтственное, въ предѣлахъ предоставленной ему власти, распоряженіе.

§ 15. Въ случаѣ нерадѣнія профессоровъ, преподавателей и другихъ должностныхъ лицъ, преосвященный объ увольненіи тѣхъ изъ нихъ, которые утверждаются въ должностяхъ Святѣйшимъ Синодомъ, представляетъ Синоду, а о прочихъ предлагаетъ Совѣту академіи, для зависящихъ распоряженій.

§ 16. Епархіальный преосвященный дѣлаетъ Совѣту, смотря по надобности, письменныя предложенія.

§ 17. Епархіальный преосвященный разрѣшаетъ, въ положенныхъ Уставомъ предѣлахъ, представленія по дѣламъ, превышающимъ власть Совѣта и Правленія академіи, или входитъ по такимъ дѣламъ представленіями въ Святѣйшій Синодъ.

§ 18. Епархіальный преосвященный увольняетъ въ отпуски ректора и инспектора на срокъ до 29-ти дней; отъ него же зависитъ отпускъ и прочихъ должностныхъ лицъ въ учебное время на срокъ болѣе 14-ти дней, но не свыше четырехъ мѣсяцевъ, въ случаяхъ крайней необходимости.

§ 19. Епархіальный преосвященный охраняетъ права и преимущества академіи и ходатайствуетъ о награжденіи должностныхъ лицъ; прочія его отношенія къ академіи опредѣляются въ подлежащихъ главахъ Устава.

### **глава третія.**

#### *О ректорѣ академіи.*

§ 20. Ректоръ академіи назначается Святѣйшимъ Синодомъ изъ извѣстныхъ своими достоинствами лицъ духовнаго сана, имѣющихъ степень доктора богословія.



*Примѣчаніе.* Если на должность ректора будетъ избранъ изъ монашествующихъ лицъ не имѣющій сана архимандрита, а изъ блага духовенства священникъ, то при утвержденіи въ должности, первый возводится въ санъ архимандрита, а послѣдній—въ санъ протоіерея.

§ 21. Ректоръ есть вмѣстѣ съ тѣмъ и профессоръ въ той же академіи, но не можетъ занимать никакой должности внѣ академіи.

*Примѣчаніе.* Если академія помѣщается въ монастырѣ, въ семь только случаевъ ректоръ можетъ быть вмѣстѣ и настоятелемъ того монастыря.

§ 22. Ректоръ обязывается посѣщать лекціи преподавателей, наблюдать за направлениемъ преподаванія и точнымъ выполненіемъ программъ, направляя дѣятельность преподавателей къ одной общей цѣли (§ 1).

§ 23. Ректоръ имѣетъ, кромѣ того, главное наблюденіе за нравственностію студентовъ академіи и ихъ занятіями.

§ 24. Ректоръ назначаетъ, открываетъ и закрываетъ засѣданія Совѣта и Правленія и предсѣдательствуетъ въ нихъ.

§ 25. Ректоръ даетъ профессорамъ, преподавателямъ и другимъ служащимъ въ академіи лицамъ отпуска, какъ на вакаціонное время, такъ и на сроки не свыше 14-ти дней въ теченіе учебнаго времени, собственною властію; на болѣе же продолжительные сроки—съ разрѣшенія епархіальнаго преосвященнаго.

§ 26. Подчиненнымъ чиновникамъ, а также студентамъ и постороннимъ слушателямъ, ректоръ въ правѣ дѣлать замѣчанія и выговоры; о неисправности же или неправильныхъ дѣйствіяхъ профессоровъ и преподавателей онъ доноситъ епархіальному преосвященному.

§ 27. По истеченіи каждаго мѣсяца, ректоръ представляетъ преосвященному краткія свѣдѣнія о состояніи

академіи, а о значительныхъ происшествіяхъ доносить ему немедленно.

§ 28. Ректору предоставляется ходатайствовать предъ епархіальнымъ преосвященнымъ о награжденіи профессоръ, преподавателей и другихъ лицъ, служащихъ при академіи.

§ 29. Ректоръ, вмѣстѣ съ ординарными профессорами подлежащаго отдѣленія, подписываетъ дипломы, выдаваемые отъ академіи; съ посторонними властями и вѣдомствами сносятся сообщеніями, хранитъ большую академическую печать и вскрываетъ бумаги, поступающія въ академію.

§ 31. Въ случаѣ болѣзни или отлучки ректора, должность его исправляетъ одинъ изъ его помощниковъ, по назначенію епархіальнаго преосвященнаго.

#### **глава четвертая.**

##### *Объ инспекторѣ и его помощникѣ.*

§ 22. Инспекторъ избирается Совѣтомъ изъ профессоръ академіи на четыре года.

§ 33. Въ случаѣ не согласія епархіальнаго преосвященнаго на представленіе избраннаго къ утверженію, Совѣтъ, по предложенію преосвященнаго, приступаетъ къ новому избранію. При второмъ избраніи не можетъ быть вновь баллотированъ недостойный епархіальнымъ преосвященнымъ къ утверженію.

§ 34. Получившій при избраніи большинство голосовъ и одобренный епархіальнымъ преосвященнымъ представляется, чрезъ его посредство, на утверженіе Святейшаго Синода.

§ 35. На инспектора возлагается ближайшее попеченіе о нравственности и благоприличіи студентовъ и наблюденіе за исполненіемъ правилъ, установленныхъ для учащихъ въ академіи.



§ 36. Инспекторъ дѣйствуетъ по данной ему отъ Совѣта инструкціи, основанной на подлежащихъ параграфахъ сего Устава и утвержденной епархіальнымъ преосвященнымъ.

§ 37. Инспекторъ принимаетъ жалобы и просьбы студентовъ, даетъ онымъ, въ предѣлахъ своей власти, надлежащій ходъ или прекращаетъ возникающее такимъ образомъ дѣло, ограничиваясь, въ случаѣ надобности, замѣчаніемъ или выговоромъ провинившимся, а въ случаяхъ важныхъ немедленно представляетъ ректору.

§ 38. Инспекторъ даетъ студентамъ отпуска на дни воскресные и праздничные, также и на вакаціонное время; въ случаяхъ же экстренныхъ испрашиваетъ разрѣшеніе ректора.

§ 39. Инспекторъ ежемѣсячно доноситъ Совѣту о прогупкахъ студентовъ, а по окончаніи года представляетъ вѣдомости объ ихъ поведеніи.

*Примѣчаніе.* Поведеніе студентовъ обозначается баллами: высшій баллъ — 5.

§ 40. Помощникъ инспектора опредѣляется епархіальнымъ преосвященнымъ, по избранію и представленію ректора и инспектора академіи.

§ 41. Помощникъ инспектора долженъ имѣть ученую степень магистра или кандидата духовной академіи.

§ 42. Обязанность его заключается въ наблюденіи, подъ руководствомъ инспектора, за порядкомъ и точнымъ исполненіемъ правилъ, установленныхъ для студентовъ и слушателей академіи.

§ 43. Подробныя обязанности помощника инспектора опредѣляются инструкціею, составляемою инспекторомъ и, по разсмотрѣніи въ Совѣтѣ, утверждаемою епархіальнымъ преосвященнымъ.

§ 44. Помощникъ инспектора не можетъ занимать никакой другой должности.

Глава пятая.

О преподавателях.

§ 45. Преподаватели въ академіи состоятъ: профессора ординарные и экстраординарные, доценты, приватъ-доценты и лекторы. Преподаватели все должны быть православнаго исповѣданія; исключеніе изъ сего можетъ быть допускаемо только въ отношеніи преподавателей языковъ.

§ 46. Ординарные профессора какъ богословскихъ, такъ и прочихъ наукъ въ академіи должны имѣть непременно степень доктора: первые — той богословской науки, какую они желаютъ преподавать, а послѣдніе — тѣхъ богословскихъ наукъ, которыя сродны съ избранною ими наукою, преподающеюся въ академіи. Экстраординарными профессорами могутъ быть и имѣющіе степень магистра, соотвѣтственно изложенному условію.

§ 47. Получившій степень доктора въ одномъ изъ Русскихъ университетовъ можетъ быть избираемъ на кафедру въ духовной академіи, соотвѣтствующую его специальности.

§ 48. Для полученія званія доцента надлежитъ имѣть степень магистра; приватъ-доцентами же могутъ быть и кандидаты, представившіе диссертацию (pro venia legendi), по предметамъ того отдѣленія академіи, въ которомъ они намѣрены преподавать, и защитившіе оную публично въ присутствіи профессоровъ и доцентовъ того отдѣленія.

§ 49. Лекторы языковъ опредѣляются по предварительномъ удостовѣреніи Совѣта въ ихъ свѣдѣніяхъ и способностяхъ къ преподаванію.

§ 50. Ищущіе званія профессора, доцента или приватъ-доцента, но неизвѣстные Совѣту своими преподавательскими способностями, сверхъ условій, изложенныхъ въ §§ 46—48, должны прочесть публично, въ присутствіи



коммисіи изъ профессоровъ и доцентовъ отдѣленія по принадлежности, двѣ пробныя лекціи: одну—на тему по собственному избранію, а другую по назначенію коммисіи.

§ 51. На открывшуюся вакансію штатнаго преподавателя каждый членъ Совѣта можетъ предложить своего кандидата. Всѣ предложенные кандидаты вносятся въ особую для этой цѣли назначенную книгу и въ первомъ засѣданіи Совѣта подвергаются баллотированію въ томъ порядкѣ, какъ они записаны. Получившій большинство голосовъ считается избраннымъ.

*Примѣчаніе 1-е.* Если никто изъ кандидатовъ не получитъ абсолютнаго большинства при первомъ баллотированіи, кандидаты, получившіе, сравнительно съ прочими, болѣе избирательныхъ голосовъ, подвергаются новому баллотированію.

*Примѣчаніе 2-е.* Вторичное баллотированіе допускается и при равенствѣ голосовъ.

§ 52. Если никто изъ предложенныхъ кандидатовъ не будетъ избранъ въ Совѣтъ большинствомъ голосовъ, или если Совѣтъ не имѣетъ вовсе въ виду кандидата, достойнаго занять открывшееся мѣсто преподавателя, то объявляется конкурсъ по программѣ, особо на сей предметъ составляемой въ отдѣленіи академіи и утверждаемой Совѣтомъ.

§ 53. Профессоры, по избранію Совѣта, утверждаются Святѣйшимъ Синодомъ, а доценты и лекторы—епархіальнымъ преосвященнымъ.

§ 54. Въ тѣхъ случаяхъ, когда на вакантную въ академіи каѳедру не будетъ Совѣтомъ избранъ кандидатъ въ теченіе полугода, Святѣйшій Синодъ, по представленію о томъ преосвященнаго, назначаетъ на эту каѳедру профессора, по своему избранію, изъ лицъ удовлетворяющихъ требуемымъ отъ профессора условіямъ.

§ 55. Ищущіе званія приватъ-доцента и выполнившіе удовлетворительно требованія, изложенныя въ §§ 48 и 50, допускаются Совѣтомъ академіи, съ утвержденія преосвященнаго, къ чтенію въ академіи курса, по избраннымъ ими наукамъ, въ качествѣ приватъ-доцентовъ.

§ 56. Приватъ-доцентамъ не полагается опредѣленнаго содержанія, но они вознаграждаются изъ общей, обозначенной въ штатѣ, суммы въ размѣрахъ, опредѣляемыхъ соотвѣтственно трудамъ ихъ Совѣтомъ академіи, съ утвержденія епархіальнаго преосвященнаго.

§ 57. Приватъ-доцентамъ предоставляется: а) выборъ предметовъ для чтеній по опредѣленнымъ программамъ; б) пользованіе библіотекою и другими пособіями академіи, по соглашенію съ лицами, оными завѣдующими, и в) участіе въ испытаніяхъ лицъ, ищущихъ ученой степени кандидата или званія дѣйствительнаго студента, по тому отдѣленію, къ которому принадлежитъ преподаваемая ими наука.

§ 58. Приватъ-доцентъ можетъ по желанію, прекратить чтеніе своихъ лекцій, но предварительно долженъ письменно заявить о семъ ректору.

§ 59. Профессоры и прочіе преподаватели, по истеченіи 25-ти лѣтъ ихъ преподавательской службы, оставляются въ академіи не иначе какъ по новому избранію въ Совѣтъ на пять лѣтъ, по окончаніи коихъ, для дальнѣйшаго продолженія службы, они подвергаются опять новому избранію, но не болѣе какъ на пять лѣтъ.

§ 60. Если баллотированный, по § 59, не получитъ большинства голосовъ, то избраніе его считается не состоявшимся и мѣсто объявляется вакантнымъ.

*Примѣчаніе.* Если на открывшуюся такимъ образомъ вакансію не послѣдуетъ въ то же время избранія новаго преподавателя, то совѣтъ академіи до поступленія такового, можетъ временно пригласить прежняго наставника.



впрочемъ, не болѣе какъ на полгода (§ 54), и притомъ каждый разъ съ особаго разрѣшенія Святѣйшаго Синода.

§ 61. Профессоръ, ординарный или экстра-ординарный, по выслугѣ 25-ти лѣтъ въ должности штатнаго преподавателя въ академіи, удостоивается званія заслуженнаго ординарнаго или экстра-ординарнаго профессора.

§ 62. Преподаватели не ограничиваются изложеніемъ своего предмета, но: а) по возможности часто повѣряютъ знанія слушателей своихъ посредствомъ репетицій, причѣмъ обращается вниманіе и на словесное изложеніе предмета; б) приучаютъ студентовъ къ самодѣятельности посредствомъ самостоятельныхъ работъ; и в) руководятъ ихъ въ разработкѣ вопросовъ по предметамъ ихъ спеціальныхъ занятій и разбираютъ съ ними учебники, пособия и пробныя ихъ лекціи.

§ 63. Профессоры и прочіе штатные преподаватели обязываются давать отчетъ о своемъ преподаваніи Совѣту принимать участіе въ испытаніяхъ и исполнять находящіяся въ связи съ ихъ учеными занятіями порученія Совѣта.

§ 64. Профессоры и прочіе штатные преподаватели должны употреблять на изложеніе своего предмета столько часовъ въ недѣлю, сколько, на основаніи представленныхъ ими соображеній и по разсмотрѣніи всѣхъ обстоятельствъ, назначено будетъ Совѣтомъ.

§ 65. Одинъ преподаватель не можетъ занимать двухъ кафедръ, кромѣ крайнихъ случаевъ, впрочемъ никакъ не долѣе времени, требуемаго по § 54, для замѣщенія вакантной кафедры. За сію послѣднюю, изъ присвоеннаго ей оклада, онъ получаетъ въ такомъ случаѣ, по усмотрѣнію Совѣта, съ разрѣшенія преосвященнаго, вознагражденіе въ размѣрѣ, не превышающемъ половиннаго оклада жалованья, сообразно съ должностію его на постоянной кафедрѣ.

§ 66. Просьбы профессоровъ и прочихъ преподавателей объ увольненіи отъ службы вносятся въ Совѣтъ ректоромъ. Лица сіи, по сдачѣ порученныхъ имъ частей, увольняются тѣмъ-же порядкомъ, какимъ опредѣляются на должность.

### глава шестая.

#### *О прочихъ должностныхъ лицахъ.*

§ 67. Прочія должностныя лица: секретарь Совѣта и Правленія и помощникъ секретаря, библіотекаръ и его помощникъ, врачъ, эконокъ и почетный блюститель по хозяйственной части, избираются епархіальнымъ преевощеннымъ.

§ 68. Секретарь Совѣта и Правленія избирается изъ лицъ съ академическимъ, или университетскимъ образованіемъ.

§ 69. Къ обязанностямъ секретаря относятся: изготавлять къ докладу поступающія въ Совѣтъ и Правленіе дѣла, докладывать оныя, составлять журналы и исполненія по нимъ, вести переписку по части ректора и вообще исполнять все, что до дѣлопроизводства касается.

§ 70. Секретаремъ нанимаются, съ вѣдома ректора, писцы, получающіе содержаніе по его назначенію, утверждаемому Правленіемъ академіи.

§ 71. Второстепенныя занятія по дѣлопроизводству Совѣта и Правленія возлагаются на помощника секретаря, который, въ случаѣ болѣзни секретаря, исправляетъ его должность.

§ 72. Библіотекаръ избирается изъ лицъ, имѣющихъ достаточное образованіе и нужные для успѣшнаго исполненія этой должности опытъ и свѣдѣнія.

§ 73. Обязанности библіотекаря и его помощника по храненію библіотеки и управленію оною, опредѣляются инструкціею отъ Совѣта академіи.



§ 74. Врачъ обязанъ лѣчить какъ студентовъ, такъ и всѣхъ служащихъ при академіи; подробности обязанности его въ отношеніи къ академіи опредѣляются Совѣтомъ.

§ 75. Экономъ избирается изъ лицъ какъ духовнаго, такъ и гражданскаго вѣдомства.

§ 76. На него возлагаются исполнительныя распоряженія по хозяйственной части.

§ 77. Экономъ избираетъ служителей, назначаетъ имъ, съ утвержденія Правленія, жалованье, распредѣляетъ между ними занятія и заботится о немедленномъ замѣщеніи выбывающихъ.

§ 78. Экономъ долженъ смотрѣть за исправнымъ состояніемъ академическихъ зданій, надлежащимъ ихъ отопленіемъ и освѣщеніемъ, чистотою и опрятностію, а также за пищею и одеждою студентовъ.

§ 79. На его отвѣтственности лежитъ соблюденіе всѣхъ по дому полицейскихъ правилъ.

§ 80. Ближайшія, на разные случаи, указанія по всѣмъ этимъ обязанностямъ экономъ получаетъ отъ ректора или Правленія Академіи.

§ 81. Экономъ ведетъ прихода-расходныя книги, и по окончаніи каждаго мѣсяца представляетъ Правленію вѣдомости одну о суммѣ, на расходы ему выданной, и другую о приходѣ, расходѣ и остаткѣ всѣхъ матеріаловъ и припасовъ.

§ 82. Почетный блюститель по хозяйственной части избирается изъ дворянъ, почетныхъ гражданъ и купцовъ.

*Примѣчаніе.* Назначеніе блюстителя изъ купцовъ дѣлается съ согласія городского общества, по сношенію съ гражданскимъ начальствомъ.

§ 83. Главная обязанность почетнаго блюстителя состоитъ въ содѣйствіи къ лучшему содержанію академіи по хозяйственной части.

§ 84. Почетный блюститель способствуетъ сему какъ

денежными и другими, по усердію своему, приношеніями, такъ и участіемъ въ дѣлахъ Правленія, въ званіи члена оного по хозяйственной части

### **глава седьмая.**

#### *О Совѣтѣ академіи.*

§ 85. Совѣтъ академіи, подъ предсѣдательствомъ ректора, составляютъ: три помощника его по учебной части, инспекторъ и по два члена отъ каждаго отдѣленія, избираемые отдѣленіями, на четыре года, изъ принадлежащихъ къ ихъ составу ординарныхъ, или экстраординарныхъ профессоровъ.

§ 86. Предметы занятій Совѣта:

#### **А. Предоставляемые утверженію Совѣта.**

1. Зачисленіе въ студенты академіи и на казенное содержаніе.
2. Допущеніе постороннихъ слушателей.
3. Разсмотрѣніе вѣдомостей о поведеніи студентовъ.
4. Разсмотрѣніе дѣлъ по просьбамъ студентовъ, а равно и по проступкамъ ихъ, съ донесеніемъ о важнѣйшихъ епархіальному преосвященному.
5. Увольненіе студентовъ изъ академіи.
6. Распоряженіе о выдачѣ дипломовъ и аттестатовъ.
7. Назначеніе пробныхъ лекцій лицамъ, желающимъ занять должность наставника въ семинаріи.
8. Рекомендація на вакантныя наставническія должности въ семинаріяхъ.
9. Выборъ книгъ для бібліотеки.
10. Одобреніе сочиненій къ напечатанію и изданію.

#### **Б. Представляемые на утверженіе епархіальнаго преосвященнаго.**

1. Назначеніе предметовъ повѣрочнаго испытанія при приѣмѣ въ студенты академіи.



2. Назначеніе времени и порядка производства испытаній въ академіи.

3. Присужденіе студентамъ денежныхъ и другихъ наградъ.

4. Исключеніе студентовъ изъ академіи.

5. Распредѣленіе суммъ на учебныя пособія.

6. Избраніе доцентовъ, лекторовъ, секретаря Совѣта и Правленія и помощника секретаря, бібліотекаря и его помощника, врача, эконома и почетнаго блюстителя по хозяйственной части.

7. Допущеніе приватъ - доцентовъ къ чтенію лекцій и назначеніе имъ вознагражденія.

8. Назначеніе прибавочнаго жалованья профессору за другую кафедру.

9. Присужденіе наградъ наставникамъ изъ пожертвованныхъ на то суммъ.

10. Увольненіе и удаленіе должностныхъ лицъ, въ п. 6 и 7 поименованныхъ.

11. Составленіе инструкцій для дѣйствій инспектора и его помощника, бібліотекаря и врача.

12. Составленіе правилъ:

а) о приѣмѣ студентовъ въ академію, переходѣ изъ одной академіи въ другую и переходѣ изъ одного отдѣленія въ другое въ той же академіи;

б) о допущеніи постороннихъ слушателей;

в) объ обязанностяхъ учащихся;

г) о взысканіяхъ за нарушеніе этихъ обязанностей.

В. Представляемые, чрезъ епархіальнаго преосвященнаго, въ Святейшій Синодъ

1. Распоряженія о вызовѣ воспитаниковъ семинарій въ составъ академическихъ курсовъ.

2. Увольненіе въ отпускъ ректора и инспектора свыше 29-ти дней.

3. Разсмотрѣніе смѣтъ по содержанію академіи.

§ 87. По важнѣйшимъ вопросамъ и дѣламъ Совѣтъ имѣеть *Общія Собранія*, составляемыя изъ всѣхъ ординарныхъ и экстра-ординарныхъ профессоровъ академіи, участвующихъ въ сихъ Собраніяхъ съ правомъ голоса.

*Примѣчаніе.* Въ случаѣ надобности, ректоръ можетъ пригласить въ *Общія Собранія* доцентовъ и прочихъ преподавателей, которые имѣютъ въ этихъ случаяхъ совѣщательный голосъ, по всѣмъ вопросамъ, по которымъ Собраніе признаетъ нужнымъ потребовать ихъ мнѣній или объясненій

§ 88. Вопросы и дѣла, подлежащіе внесенію въ *Общее Собраніе Совѣта*, суть:

**А. Предоставляемые утвержденію *Общихъ Собраній Совѣта.***

1. Распредѣленіе предметовъ ученія и порядка ихъ преподаванія во всѣхъ отдѣленіяхъ академіи.

2. Переводъ студентовъ изъ курса въ курсъ и оставленіе въ томъ же курсѣ.

3. Утвержденіе въ званіи дѣйствительнаго студента.

4. Утверженіе программъ на конкурсы для занятія вакантныхъ кафедръ въ академіи.

**Б. Представляемые на утверженіе епархіальнаго преосвященнаго**

1. Мѣры и средства, ведущія къ усиленію ученой дѣятельности академіи.

2. Утверженіе въ степеняхъ кандидата и магистра.

3. Избраніе въ званіе почетныхъ членовъ академіи лицъ, извѣстныхъ покровительствомъ духовному просвѣщенію, или прославившихся своими дароваціями и заслугами Церкви.

4. Выдача дипломовъ лицамъ, избраннымъ въ званіе почетныхъ членовъ академіи.

**В. Представляемые, чрезъ епархіальнаго преосвященнаго, въ Святѣйшій Синодъ.**

1. Избраніе инспектора и профессоровъ.



2. Увольненіе и удаленіе этихъ лицъ.
3. Удостоеніе въ степени доктора.
4. Предположенія объ учрежденіи при академіи ученыхъ обществъ.
5. Присужденіе премій за ученые труды на предложенныя отъ академіи задачи.
6. Составленіе правилъ о срокахъ и порядкѣ производства испытаній на ученые степени и званіе дѣйствительнаго студента.

§ 89. Къ предметамъ занятій Совѣта относится также обсужденіе предложеній епархіальнаго преосвященнаго, ректора и членовъ Совѣта.

§ 90. Обыкновенныя Собранія Совѣта должны происходить непременно однажды въ мѣсяць, а чрезвычайныя — по мѣрѣ надобности или по желанію, заявленному письменно не менѣе какъ половиною членовъ Совѣта. Въ послѣднемъ случаѣ Собраніе созывается не позже трехъ дней, послѣ сдѣланнаго членами заявленія.

*Примѣчаніе.* Во время вакацій могутъ быть созываемы только Чрезвычайныя Собранія, а Обыкновенныхъ Собраній въ это время не полагается.

§ 91. Общія Собранія Совѣта созываются для разсмотрѣнія и обсужденія подлежащихъ имъ по § 88 дѣлъ, когда таковыя дѣла представляются.

*Примѣчаніе.* Во время вакацій Общія собранія могутъ быть созываемы только по дѣламъ, не терпящимъ отсрочки; но баллотировки на должности въ это время производимы быть не могутъ.

§ 92. Предъ каждымъ засѣданіемъ всякаго Собранія рассылаются къ членамъ за три дня, отъ имени ректора, повѣтки, съ обозначеніемъ въ нихъ предметовъ, подлежащихъ обсужденію въ этомъ засѣданіи.

§ 93. Все члены Совѣта обязаны присутствовать въ его засѣданіяхъ. Въ случаѣ невозможности, они извѣ-

щаютъ ректора о причинахъ своего отсутствія, о чемъ и вносится въ журналъ.

§ 94. Отсутствовавшіе члены не могутъ требовать перерѣшенія постановленій или заключеній, безъ нихъ состоявшихся; равнымъ образомъ, не дозволяется члену, въ случаѣ отсутствія, передать другому свой шаръ для баллотированія.

§ 95. Совѣтъ не приступаетъ къ разсмотрѣнію и рѣшенію дѣлъ, если въ Обыкновенномъ Собраніи его будетъ менѣе половины членовъ, а въ Общемъ Собраніи менѣе двухъ третей.

§ 96. Дѣла въ Собраніяхъ Совѣта рѣшаются по большинству голосовъ, собираемыхъ ректоромъ, начиная съ младшихъ членовъ Совѣта; при равенствѣ голосовъ, перевѣсъ даетъ голосъ предсѣдателя.

*Примѣчаніе.* Къ дѣламъ Совѣта, восходящимъ на утвержденіе высшаго начальства, прилагается и мнѣніе меньшинства голосовъ.

§ 97. Баллотированіе, или закрытая подача голосовъ, употребляется: 1) при избраніи всѣхъ лицъ, выборъ коихъ предоставленъ Совѣту; 2) при избраніи преподавателей академіи на пятилѣтія, по выслугѣ опредѣленныхъ сроковъ; 3) при всѣхъ вопросахъ, рѣшенія которыхъ баллотировкою требуютъ, по крайней-мѣрѣ, семь членовъ Совѣта.

§ 98. Всѣ журналы Совѣта представляются предсѣдателемъ епархіальному преосвященному.

§ 99. Въ случаѣ несогласія съ какимъ-либо постановленіемъ Совѣта по дѣламъ, означеннымъ въ §§ 86 и 88 подъ лит. Б. и В, преосвященный предлагаетъ Совѣту вторично обсудить дѣло.

§ 100. Если и по новомъ разсмотрѣніи не послѣдуетъ согласія епархіальнаго преосвященнаго на постановле-



ніе Совѣта, то все дѣло представляется преосвященнымъ на разрѣшеніе Святѣйшаго Синода.

§ 101. Журналы Совѣта печатаются вполнѣ, или въ извлеченіи не прежде, какъ по утвержденіи ихъ порядкомъ, указаннымъ въ §§ 98, 99 и 100, и съ разрѣшенія, каждый разъ, епархіальнаго преосвященнаго.

§ 102. По истеченіи года, Совѣтъ составляетъ отчетъ о состояніи академіи. Отчетъ этотъ представляется, чрезъ епархіальнаго преосвященнаго, Святѣйшему Синоду и печатается во всеобщее свѣдѣніе.

§ 103. Совѣтъ назначаетъ ежегодно день для торжественнаго собранія академіи, въ которомъ, сверхъ чтенія отчета, раздаются студентамъ награды и предоставляется произносить рѣчи.

### **глава восьмая.**

#### *О Правленіи.*

§ 104. Правленіе, подъ предсѣдательствомъ ректора, составляютъ: помощники ректора по учебной части, инспекторъ и почетный блюститель по хозяйственной части.

§ 105. Правленіе имѣетъ слѣдующіе предметы занятій.

#### **А. Предоставляемые утвержденію Правленія.**

1. Производство расходовъ въ границахъ смѣтнаго на каждый предметъ назначенія и сверхсмѣтные изъ остаточныхъ суммъ расходы до 300 р. сер. въ годъ.

2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки до 2.000 р. сер.

3. Назначеніе квартиръ лицамъ, имѣющимъ право на оныя.

4. Выдача потребныхъ шнуровыхъ книгъ.

#### **Б. Представляемые на утвержденіе епархіальнаго преосвященнаго.**

1. Разрѣшеніе сверхсмѣтныхъ изъ остаточныхъ суммъ расходовъ до 1.000 руб. въ годъ.

2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки свыше 2.000. р. сер.

3. Предположенія, касающіяся улучшенія по хозяйственной части.

4. Опреѣленіе платы съ пансіонеровъ, или полу-пансіонеровъ.

В. Представляемые, чрезъ епархіальнаго преосвященнаго, на утвержденіе Святѣйшаго Синода.

1. Разрѣшеніе сверхсмѣтныхъ расходовъ свыше 1000 руб. сер.

2. Заключение контрактовъ на подряды и поставки свыше 5000 р. сер.

3. Дѣла о назначеніи пенсій и пособій служащимъ при академіи.

§ 106. Правленіе ежегодно составляетъ смѣту расходовъ и доходовъ академіи, внося оную въ Совѣтъ академіи для дальнѣйшихъ, по § 89 подъ лит. В. п. 3, распоряженій.

§ 107. Правленіе получаетъ всѣ поступающія въ академію суммы, озабочивается своевременнымъ доставленіемъ ихъ, хранитъ эти суммы и расходуетъ ихъ согласно со штатомъ и смѣтою или отдѣльными предписаніями, наблюдая въ отношеніи какъ расходованія суммъ, такъ и отчетности въ оныхъ, порядокъ, установленный общими законами и распоряженіями по духовному вѣдомству.

§ 108. Правленіе имѣетъ въ главномъ своемъ завѣданіи академическую собственность, ведетъ все хозяйство по академіи, наблюдаетъ за благочиніемъ и порядкомъ въ зданіяхъ академіи, за содержаніемъ ихъ въ чистотѣ и исправности и за предохраненіемъ отъ порчи и пожара.

§ 109. Правленіе имѣетъ засѣданія, по крайней мѣрѣ, однажды въ недѣлю и ежемѣсячно сообщаетъ Совѣту и представляетъ преосвященному вѣдомость о наличныхъ суммахъ академіи.



**глава девятая.**

*Объ отдѣленіяхъ академіи.*

§ 110. Изъ наукъ преподаваемыхъ въ академіи, одни суть общеобязательныя для всѣхъ студентовъ, а другія распределяются по отдѣленіямъ.

§ 111. Къ общеобязательнымъ предметамъ относятся:

1. Священное Писаніе.
2. Основное богословіе.
3. Философія: логика, психологія и метафизика.
4. Исторія философіи.
5. Педагогика.
6. Одинъ изъ древнихъ языковъ (Греческій или Латинскій) и его словесность.
7. Одинъ изъ новыхъ языковъ (Французскій, Нѣмецкій или Англійскій).

§ 112. Къ предметамъ богословскаго отдѣленія относятся:

1. Догматическое богословіе съ историческимъ изложеніемъ догматовъ.
2. Нравственное богословіе.
3. Сравнительное богословіе.
4. Пастристика.
5. Еврейскій языкъ и библейская археологія.

§ 113. Къ предметамъ церковно-историческаго отдѣленія относятся:

1. Библейская исторія Ветхаго и Новаго Завета.
2. Общая церковная исторія.
3. Исторія Русской Церкви.
4. Исторія и обличеніе Русскаго раскола.
5. Общая гражданская исторія.
6. Русская гражданская исторія.

§ 114. Къ предметамъ церковно-практическаго отдѣленія относятся:

1. Пастырское богословіе.
2. Гомилетика и исторія проповѣдничества въ Церкви Православной и на Западѣ.
3. Церковная археологія и литургика.
4. Церковное право.
5. Теорія словесности и исторія Русской литературы, съ обзоромъ важнѣйшихъ иностранныхъ литературъ.
6. Русский языкъ и Славянскія нарѣчія.

§ 115. Съ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, по усмотрѣнію нужды, могутъ быть вводимы и новые предметы сверхъ поименованныхъ, а также вообще дѣлаемы измѣненія въ учебной части академіи.

§ 116. При отдѣленіяхъ, кромѣ преподавателей спеціальныхъ предметовъ, состоятъ преподаватели тѣхъ общеобязательныхъ предметовъ, которые имѣютъ сродство съ тѣмъ или другимъ отдѣленіемъ по принадлежности, именно: преподаватели Св. писанія, основнаго богословія, философіи, исторіи философіи и педагогики состоятъ при богословскомъ отдѣленіи, а преподаватели древнихъ языковъ — при церковно-практическомъ.

§ 117. Преподаваніе общеобязательныхъ предметовъ въ академіи и спеціальныхъ въ трехъ ея отдѣленіяхъ распредѣляется между преподавателями по штату, въ числѣ которыхъ полагается 9 ординарныхъ, 9 экстраординарныхъ профессоровъ, 8 доцентовъ и, для преподаванія новыхъ языковъ, 3 лектора.

*Примѣчаніе.* Предметы академическаго курса распредѣляются между преподавателями на основаніи таблицы, при семъ прилагаемой.

§ 118. Ближайшее наблюденіе за преподаваніемъ по каждому отдѣленію ввѣряется помощнику ректора по учебной части.

§ 119. Помощники ректора избираются изъ ординарныхъ профессоровъ отдѣленія на четыре года, посред-



ствомъ закрытой баллотировки, профессорами каждого отдѣленія по принадлежности, въ присутствіи Совѣта, и утверждаются, по представленію епархіальнаго преосвященнаго, Святѣйшимъ Синодомъ.

§ 120. Подъ предсѣдательствомъ помощника ректора и по его предложеніямъ, а также по опредѣленію Совѣта, образуются, по мѣрѣ надобности, изъ профессоровъ и доцентовъ каждого отдѣленія, коммисіи для ближайшаго разсмотрѣнія всѣхъ дѣлъ отдѣленія, подлежащихъ обсужденію въ Совѣтѣ.

§ 121. Въ засѣданія такихъ Коммисій могутъ быть приглашаемы приватъ-доценты и лекторы, при рѣшеніи вопросовъ, касающихся преподаваемыхъ ими предметовъ и при испытаніяхъ изъ оныхъ на степень кандидата, или на званіе дѣйствительнаго студента.

§ 122. Предметами занятій означенныхъ коммисій могутъ быть: мѣры къ усиленію учебной дѣятельности студентовъ; программы преподаванія; принятіе мѣръ къ временному и постоянному замѣщенію открывшихся по отдѣленію профессорскихъ и другихъ преподавательскихъ вакансій; программы на конкурсы для занятія вакантныхъ кафедръ; распредѣленіе предметовъ и порядокъ ихъ преподаванія въ отдѣленіи; разсмотрѣніе диссертаций на ученые степени; разсмотрѣніе сочиненій, издаваемыхъ отъ академіи; присужденіе наградъ студентамъ; соображенія о распредѣленіи суммъ, назначенныхъ на учебныя пособія, и пр.

(Окончаніе будетъ).

## ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

### Мѣстное извѣстіе.

Для воронежскаго епархіальнаго женскаго училища 3-е число августа и въ нынѣшнемъ году было ознаменовано особеннымъ событіемъ: въ этотъ день Боголюбивый Н. П. Иванчинъ привезъ для строящейся въ училищѣ церкви, двѣ прекрасныя иконы Святителей и чудотворцевъ—Митрофана Во-

ронежскаго и Тихона Задонскаго, обѣ въ богатыхъ серебряныхъ позлащенныхъ ризахъ, украшенныхъ камнями, и въ красивыхъ вѣстахъ. Питая особенное чувство благоговѣнія и признательности къ покойному преосвященному Воронежскому Антонію, въ память котораго и пожертвованы эти иконы, благочестивый жертвователь, вмѣстѣ съ иконами, подарилъ въ училищную библіотеку книгу въ отличномъ переплетѣ «Жизнь преосв. Антонія, архіепископа Воронежскаго и Задонскаго» и еще «Синодикъ или Помянникъ», большаго формата, въ которомъ, послѣ объясненій о поминовеніи усопшихъ въ различные дни на то установленныя, въ списокъ преставльшихся находится и святое имя покойнаго преосв. Антонія; Н. П. Иванчинъ выразилъ желаніе, чтобы ежегодно 20 декабря, въ день кончины приснопамятнаго архіепископа Антонія, въ училищѣ совершаема была панихида обѣ упокоеніи души усопшаго *Святителя*, а когда, съ Божіа благословенія, будетъ освящена училищная церковь, то, въ извѣстные дни былъ бы прочитываемъ пожертвованный Синодикъ. Кромѣ этихъ подарковъ щедролюбіе Н. П. Ив. надѣлило наше скромное училище многими другими полезными и пріятными приношеніями, въ числѣ которыхъ не можемъ умолчать о прекрасномъ инструментѣ новѣйшей конструкціи «ГармониФлейтѣ» и при немъ музык. школѣ и другихъ нотахъ для этаго инструмента имѣющаго служить по преимуществу для аккомпанимента при пѣніи духовн. пьесъ. На крышкѣ инструмента находится красивая надпись: «Воспойте Господеву пѣснь нову и проч.»—По окончаніи каникулъ, когда воспитанницы наши снова съѣдутся въ училище, то, отъ благоговѣйнаго удивленія, нелицемѣрной признательности и дѣтской невинной радости, дѣйствительно воспоютъ пѣснь нову Господу за великія его благодѣянія къ намъ смиреннымъ!



ишии пирей У . отандорониег оиджея атэодижо оуи  
вО . ми и ,иэра 9092 аи ,аиэриу :идтоври и иито  
икэтэвеп О нинэджоу ири ,ириМ вввД ввтэирэри ви  
нои ири ,ввтээтээ иавтэу ввшивидфбонэри ,втэирХ . I  
итэриу уноязе **ПРИПЯВЛЕНИЯ** и йэонэ аиир

## КЪ ВОРОНЕЖСКИМЪ

### ПАПРЖАМЪНЫМЪ ВЪ ДОМОСТЯМЪ.

Августа 15-го № 16. 1869 года.

— *Содержаніе.* Слово въ день Успенія Пресв. Богородицы. — Что  
принятствуетъ полезному вліанію сельскаго духовенства на своихъ при-  
хожанъ. — Отношенія благочинныхъ къ прихожанамъ при обзорѣни  
церквей. — Разныя извѣстія. — Объявленія.

## С Л О В О

### въ день успенія Пресвятыя Богородицы.

Въ настоящій торжественный день преславнаго  
успенія Богоизбранной матери Господа нашего І.  
Христа, пречистой Дѣвы Маріи, о чемъ приличнѣе  
и благовременнѣе всего бесѣдовать намъ, бр., какъ  
не объ успевіи, ожидающемъ и каждаго изъ насъ?  
О чемъ ближе всего вспомануть, какъ не о кон-  
чинѣ нашей, — о той послѣдней страшной минутѣ,  
когда тѣло наше, какъ земля, обратится въ землю,  
а душа отойдетъ ко Господу Богу, создавшему ее?

Смерть неизбежна для всѣхъ насъ; переходъ  
изъ настоящей временной жизни въ будущую вѣч-

ную ожидаетъ каждаго земнороднаго. Умерли наши отцы и праотцы: умремъ, въ свое время, и мы. Сама пречистая Дѣва Марія, при рожденіи Спасителя І. Христа, преобѣдившая уставы естества, при кончинѣ своей повинулась на время закону смерти. *Такъ всяка плоть человѣка, яко риза обетшаетъ: за вѣтъ бо вѣтъмъ отъ вѣка: смертию умреши.* (Сир. 14, 18). *Домъ всякому смертному — земля.* (Іов. 30, 25)!

Что можетъ быть для человѣка извѣстнѣе и ближе сей непреложной истины? Она ежедневно и еже часно повторяется и подтверждается, въ глазахъ нашихъ, грѣстными опытами. А между тѣмъ, при постоянной смѣнѣ умирающихъ, какъ рѣдко думаемъ мы о своей собственной кончинѣ? Какъ рѣдко воспоминаемъ о той грозной минутѣ, когда сами должны будемъ разстаться съ этимъ міромъ, лечь во гробъ и низойти въ мрачную и хладную могилу? Мысль о смерти приходитъ намъ на умъ только во время болѣзни и старости во дни сердечныхъ скорбей и тяжкихъ несчастій. Отъ того-то и бываетъ, что многіе изъ насъ встрѣчаютъ свою смерть не готовые, вступаютъ въ предѣлы другаго міра, вовсе не думавши о немъ.

О, нужно, бр., крайне нужно всѣмъ намъ, особенно въ настоящее, тяжелое и тревожное время, почаще думать и вспоминать о смерти. Памятованіе оной спасетъ насъ отъ тревоженій настоящей многомятежной жизни и пособитъ намъ достойно вступать во врата вѣчности.

*О семъ воздыхаемъ, въ небесное жилище наше облещися желающе.* Такъ говорилъ нѣкогда св. апостоль Павелъ, снѣдаемый скорбію по Бозѣ и тоскою по



ли  
а-  
ля  
н-  
и.  
а-  
4,  
и-  
е-  
а-  
ри  
а-  
ко  
ли  
чь  
у?  
во  
р-  
ь,  
не  
се  
о-  
я,  
а-  
ей  
ю  
е-  
ть  
ю

небесной отчизнѣ: такъ точно, среди трудовъ и за-  
ботъ настоящей жизни, долженъ постоянно вошѣять  
и каждый христіанинъ, ищущій блаженства въ Бо-  
гѣ и единенія со Христомъ. Въ глубинѣ души на-  
шей неизгладимо напечатлѣно стремленіе ко Госпо-  
ду Богу, Существу высочайшему и всесовершеннѣй-  
шему: желаніе небеснаго и божественнаго, жажда  
святаго и духовнаго,—это прирожденная потреб-  
ность внутренняго существа нашего: ею мы живемъ  
и дышемъ; ею крѣпимся и благоденствуемъ въ мі-  
рѣ семъ. Все счастье и блаженство, всѣ надежды и  
радости души нашей — на небѣ въ Богѣ и съ Бо-  
гомъ; —туда-то сердце наше постоянно стремится  
и порывается; о небесномъ жилищѣ оно тоскуетъ  
и воздыхаетъ, скорбитъ и болѣзнуетъ. Такъ забот-  
ливо и такъ чудно устроилъ Господь природу нашу!

Но вотъ горе наше!. Враги спасенія нашего  
различными соблазнами и искушеніями, то благами  
житейскими, то суетою мірскою, то вожделѣніями  
чувственными, плотскими манятъ и увлекаютъ насъ  
отъ благодатнаго крова отеческаго на сторону да-  
лече. Подъ вліяніемъ и обаяніемъ ихъ, испорчен-  
ность природы нашей не рѣдко высказывается во  
всей своей полнотѣ и обширности. *Люди, званія не-*  
*беснаго причастницы,* забываютъ иногда свое про-  
исхожденіе и высокое назначеніе и всецѣло погру-  
жаются въ суету и тлѣніе, опускаютъ изъ виду  
*единое на потребу,* —будущую блаженнѣйшую жизнь  
и открыто предаются нагубѣ настоящаго вѣка, гру-  
бѣютъ душею и земленѣютъ сердцемъ, засыпаютъ  
нравственно и живутъ только настоящею жизнью,  
вовсе не думая о будущей.

Въ чувствѣ справедливости вникнемъ, бр., въ свое положеніе, заглянемъ безпристрастно въ состояніе современнаго человѣчества: что́ тутъ видимъ? Много ли замѣчаемъ въ дѣйствіяхъ своихъ и чужихъ яснаго и вѣрнаго, отчетливаго и разумнаго взгляда на жизнь и на все окружающее насъ? Законнымъ ли путемъ идетъ настоящее наше существованіе въ мірѣ семъ? Куда, къ чему направлено все наше вниманіе и стремленіе? о, тутъ вездѣ и по всюду, въ насъ и вокругъ насъ, — тьма и мракъ, ослѣпленіе и суета! Къ прискорбію, минутныя, грѣховныя увлеченія всецѣло разсѣваютъ и омрачаютъ всѣхъ и cadaго изъ насъ; вопросы и дѣла внѣшняго быта, интересы земные, потребности временныя занимаютъ и озабочиваютъ всѣхъ насъ; а о душѣ, *вещи безсмертной*, едва ли мы когда вспоминаемъ; о земномъ только суетимся и заботимся, трудимся и мучимся, среди трудовъ изнываемъ сердцемъ и ослабѣваемъ тѣломъ, — и такимъ образомъ во множествѣ житейскихъ суетъ и мірскихъ заботъ видимо гложетъ въ сердцѣ нашемъ зерно тѣхъ высокихъ помысловъ, которые должны бы составлять обычныя занятія всякаго разумнаго существа, тѣмъ болѣе христіанина! —

Какъ же зачинается и крѣпнетъ у насъ такое жалкое и душепагубное ослѣпленіе? Чѣмъ поддерживается и усиливается въ насъ эта, не естественная сердцу нашему, любовь къ суетѣ и тлѣнію, это, убійственное для духа нашего, стремленіе ко всему земному и грѣховному? Скажите, увлекались ли бы мы такъ сильно житейскою суетою и грѣховными заботами, предавались ли бы мы такъ без-



боязненно всѣмъ удовольствіяхъ мірскимъ и вожделѣніямъ плотскимъ, если бы только постоянно помнили, что рано иль поздно мы умремъ и по смерти должны будемъ за все это обливаться горькими и жгучими слезами? Гонялись ли бы мы такъ усильно, съ потерею здоровья, къ ущербу душевнаго спасенія, за благами житейскими, за богатствомъ гибнущимъ и скоропреходящимъ, если бы твердо держали въ умѣ, что при смерти все земное и мірское намъ по неволѣ должно будетъ оставить здѣсь, на землѣ, что на тотъ свѣтъ съ собою ничего не воземъ, — туда пойдутъ съ нами одни только дѣла наши, и за нихъ получимъ мы тамъ похвалу или осужденіе, блаженство или мученіе? О, нѣтъ, бр., мысль о смерти несомнѣнно удержала бы насъ отъ всего преступнаго и грѣховнаго, спасла бы отъ всѣхъ тревоженій мірскихъ и суетъ житейскихъ. *Во всѣхъ словесахъ твоихъ, — при всѣхъ поступкахъ и дѣйствіяхъ поминай послѣдняя твоя, — и во вѣки не согрѣшиши,* совѣтуетъ каждому изъ насъ древній мудрецъ (Сир. 7. 39). И дѣйствительно, смерть, воспоминаніе о ней, представленіе могильнаго праха и тлѣнія, мысль объ адѣ и вѣчныхъ мукахъ всегда и во всѣ времена, вездѣ и по всюду были сильными двигателями человѣчества и лучшими наставниками его. Въ дѣлахъ обыкновенныхъ, житейскихъ, въ дѣйствіяхъ грѣховныхъ и преступныхъ мы всегда почти бываемъ смѣлы и рѣшительны, отважны и тверды: но при мысли о смерти природа наша невольно измѣняетъ себѣ: тутъ сердце наше видимо леденѣетъ, чувства содоргаются, умъ слабѣетъ и все существо наше неизбѣжно переполняется ка-

кимъ-то томленіемъ и ужасомъ. Дѣло всѣмъ извѣстное и очевидное, что когда помысль смертный западаетъ въ душу нашу и глубоко проникнетъ въ сердце наше, тогда весь этотъ міръ, со всѣми своими благами и удовольствіями, перестаетъ увлекать насъ, теряетъ въ глазахъ нашихъ всю свою прелесть и приманку. Съ чувствомъ, полнымъ отвращенія и презрѣнія ко всему земному и суетному, тлѣнному и скоропреходящему, душа наша входитъ тогда въ себя, уклоняется отъ всякаго разсѣянія, избѣгаетъ всякихъ развлеченій, ищетъ молитвеннаго уединенія, услаждается бесѣдою съ Богомъ и созерцаніемъ другаго высшаго міра. Въ эти благодатныя минуты человѣкъ всецѣло отрѣшается отъ всего земнаго и грѣховнаго; умъ его помышляетъ только о небесномъ и духовномъ, воля порывается *творити* все доброе и богоугодное; сердце питается и услаждается только святымъ и божественнымъ.

Такъ-то мысль о смерти вразумляетъ и умудряетъ всѣхъ и cadaго изъ насъ во спасеніе; такъ то помысль смертный врачуетъ насъ отъ грѣховъ и возводитъ душу нашу на путь чистоты и святости! Удивительно ли, послѣ этого, что мужи святые и опытные въ жизни, какъ нѣкоего особаго блага просили у Господа Бога, чтобы Онъ даровалъ имъ *память смертную*, чтобы сподобилъ ихъ постоянно созерцать предъ собою образъ смерти и всего того, что неизбежно послѣдуетъ за нею! *Кая польза въ крови моей, вегда сходити ми во истыице.* (Пс. 29, 10)? Такъ мужъ по сердцу Божію, святой и праведный Давидъ, мыслию о смерти укрощалъ нѣкогда всѣ грѣховныя пожеланія свои и обуздывалъ всѣ



страсти свои: живя на землѣ, среди богатствъ и роскоши мірской, онъ не привязывался сердцемъ ни къ чему суетному; поддерживая тѣло какъ храмину души, онъ былъ осмотрителенъ и остороженъ въ заботахъ о своей плоти и крови, особенно потому, что всегда помнилъ о смерти, — *о схождении своемъ въ истлѣніе: кая польза въ крови моей, внигда сходити ми въ истлѣніе.* Въ самомъ дѣлѣ, пойдетъ ли человѣку на умъ заботиться и суетиться о благосостояніи плоти и множествѣ крови, когда онъ убѣжденъ и ежеминутно помнить, что все это, въ свое урочное время, можетъ быть, и скоро, волею иль неволею, сойдетъ въ прахъ, обратится въ тлѣніе и вмѣстѣ съ тѣломъ будетъ предано общему разрушенію? Достанетъ ли у него силъ и мужества, твердости и рѣшимости помышлять о богатствѣ и довольствѣ житейскомъ, предаваться страстямъ и прихотямъ, когда знаетъ и твердо помнить, что все это сгоритъ и обветшаетъ, соотлѣетъ и въ землю отыдетъ? Какъ бы ни были сильны наши страсти и грѣховныя увлеченія: но при мысли о смерти и тлѣніи онѣ невольнo затихаютъ и видимо слабѣютъ. Сколько грѣшниковъ въ мірѣ христіанскомъ очистилось отъ грѣховъ единственно только помощію размышленія о смерти и страшномъ судѣ Божіемъ? Сколько міролюбцевъ отстало отъ страстной привязанности къ сокровищамъ и благамъ земнымъ, къ забавамъ и утѣхамъ мірскимъ благодаря только образу смерти, представленію загробной жизни? Такъ спасительна и такъ благотворна для всѣхъ насъ, на поприщѣ настоящей жизни, мысль о смерти: ею мы легко можемъ вооружаться противъ всякаго грѣха и уснѣш-

но преобъждать всё опасности и обольщенія мірскаго, всё искушенія и соблазны житейскія. А потому, бр., христіане, будемъ почаще *помянуть помянутая наша*; будемъ всегда имѣть въ виду смерть, страшный судъ Божій и вѣчныя мученія во адѣ, — и всякое поползновеніе ко грѣху само собою исчезнетъ для насъ, всякое законопреступное желаніе невольно погаснетъ въ сердцѣ нашемъ.

Правда, грустно и прискорбно для плоти — постоянно думать о смерти и тлѣніи: но за то, брат., какъ сладко и какъ спасительно это для души? Мыслию о смерти спасаясь отъ грѣховъ, душа наша, конечно болѣе и болѣе возвышается въ силахъ и укрѣпляется въ добрѣ. А у кого душа здорова, совѣсть спокойна и безмятежна, у того, сами знаете, и тѣло всегда бываетъ бодро и крѣпко, цвѣтетъ жизнію и наслаждается полнымъ здоровьемъ и благосостояніемъ. Святые и праведные мужи постоянно думали о смерти, всегда имѣли предъ собою образъ ея, ежеминутно готовились къ переходу въ другой міръ: и однакожь этимъ не только не мучили и не убивали себя, но, при свѣтѣ благодатной вѣры Христовой, еще болѣе укрѣпляли свои силы, умножали свою духовную радость, усугубляли свое сердечное веселіе. — *Ся есть воля Божия — святость наша; Господь Богъ избра насъ во Христа Иисуса быти намъ святымъ и непорочнымъ предъ Нимъ во всемъ* (Еф. 1, 4). А потому жизнь наша въ томъ собственно и должна состоять, чтобы мы какъ христіане, постоянно преобъждали свои страсти и господствовали надъ ними, чтобы по вся дни умирали для міра и плоти и жили духомъ для неба и спасенія души.



Давно всѣми мудрыми признано и доказано, что умѣть жить на землѣ счастливо и спокойно значитъ умѣть умирать. Тотъ только изъ насъ вполне достоинъ счастія и спокойствія при жизни и утѣшенія при смерти, кто во всю свою жизнь постоянно помнилъ смерть и учился умирать. Какъ пепель хранитъ въ себѣ огонь, такъ памятованіе о пеплѣ и прахѣ, въ который имѣетъ превратиться тѣло наше, сохраняетъ внутри насъ благодать Божію и разумляетъ насъ въ искусство счастливо жить и безмятежно умирать. Тотъ не страшится враговъ, который всегда находится въ готовности сразиться съ ними: такъ точно и мы не убоимся смерти, не смутимся въ часъ приближенія ея, если размышленіемъ о ней постоянно будемъ приготовляться къ переходу въ другой міръ. Смертному о чемъ больше и думать, какъ не о смерти! Существо тлѣнному о чемъ приличнѣе и естественнѣе и размышлять, какъ не о тлѣніи? Какъ крайнее не разуміе высказываетъ человѣкъ, когда, живя на землѣ, предается разгулу страстей, шуму житейской суеты и вовсе не думаетъ о смерти: такъ напротивъ признакъ великаго благоразумія нашего состоитъ именно въ непрестанномъ памятованіи смерти.

О, счастливъ и блаженъ тотъ изъ насъ, который постоянно думаетъ о смерти и ежедневно готовится къ срѣтенію ея. Счастливъ и блаженъ, кто утромъ помышляетъ о томъ, что къ вечеру жизнь его можетъ прекратиться, а вечеромъ думаетъ, что къ утру, можетъ быть, его и не будетъ уже болѣе на свѣтѣ! Счастливъ и блаженъ, кто въ жизни старается быть такимъ, какимъ хочетъ быть къ часъ смертный! Аминь.

**Что препятствуетъ полезному вліянію сельскаго духовенства на нравственность своихъ прихожанъ?**

Всѣмъ, болѣе или менѣе, извѣстно то значеніе православнаго духовенства, по которому священно-служители именуется представителями прав. религіи и главными руководителями народной нравственности; но не всѣмъ, конечно, замѣтна та жалкая, безотвѣтная участь сельскаго духовенства, которая не рѣдко оскорбляетъ саму религію, ослабляетъ божественныя узаконенія, вынуждаетъ пастырей церкви забывать свое высокое назначеніе и ставить ихъ въ безвыходное положеніе. Столь долго тяготѣющее надъ духовенствомъ иго, дѣйствительно, сдѣлалось такъ обыкновеннымъ и естественнымъ, что не только другимъ сословіямъ, но и самому духовенству стало наконецъ казаться, что положеніе его и быть не можетъ инымъ-лучшимъ. Только въ послѣдніе годы, — въ годы великихъ и всеобщихъ преобразованій и улучшеній наши священники, при очень достаточномъ своемъ образованіи и искреннемъ усердіи честно трудиться на пастырскомъ поприщѣ, увидѣли всю невозможность осуществленія своихъ добрыхъ желаній, если они преимущественно направляются на возвышеніе и исправленіе нравственности прихожанъ. Быть священникомъ, — значитъ теперь быть вмѣстѣ и учителемъ-учителемъ не мальчиковъ, а мужей и стариковъ. Польза же поученія требуетъ, чтобы каждое слово учителя принималось съ уваженіемъ и правила имъ предлагаемыя выполнялись бы безирекословно, а для этого поучаемые непременно



должны быть въ послушаніи у учителя, или, покрайней мѣрѣ, учитель не долженъ быть зависимъ отъ своихъ учениковъ. При такомъ только условіи учитель можетъ надѣяться на желанный успѣхъ своего дѣла. Но могутъ ли наши сельскіе пастыри достигнуть этого при тѣхъ обстоятельствахъ, какія доселѣ тяготѣютъ надъ ними, и при тѣхъ отношеніяхъ, какія имѣютъ къ нимъ прихожане? Было бы слишкомъ односторонне утвердительно отвѣчать на этотъ вопросъ. Всѣмъ извѣстно, какими средствами обезпечивается жизнь нашихъ духовныхъ:—просить у мужаика разныхъ жизненныхъ благъ и довольствоваться его добровольнымъ даяніемъ, — роль, очевидно, нищенская, только съ тою разницею, что нищій имѣетъ право просить милостыню въ другомъ и третьемъ селеніи, а духовный только въ одномъ своемъ приходѣ.

Вотъ этотъ—то нищенскій образъ жизни и направляетъ иногда дѣятельность сельскаго духовенства на недолжныя, не похвальныя пути и вредно вліяетъ и на нравственность прихожанъ.

Прихожанинъ вообще смотритъ на духовнаго, какъ на бесполезнаго лишняго нахлѣбника въ своемъ семействѣ, и, давая ему съ неудовольствіемъ коробку хлѣба, или другое что, всегда съ пренебреженіемъ и гордостію принимаетъ отъ него низкіе поклоны. Послѣ этого, какъ можетъ духовный пастырь высказать своему прихожанину какое либо замѣчаніе относительно безпорядочности, или порочности его жизни? Это значило бы оскорбить его, а оскорбивши лишиться насущнаго пропитанія. Научить же, или исправить поселянина, не оскорбляя его, иногда по-

ложительно нельзя; потому что нѣкоторые издавна привыкли видѣть въ лицѣ пастыря, не наставника своего, а, просто, вышнителя церковныхъ службъ и потому, своего нахлѣбника; потому всякій добрый совѣтъ и пастырское наставленіе такіе люди считаютъ не за обязанность духовнаго лица, а скорѣе за проявленіе вздорнаго немиролюбиваго характера, въ слѣдствіе чего нерѣдко бываетъ, что прихожане всячески домогаются такого честнаго труженика вымѣстить изъ своего прихода и ищутъ другаго. И все это вслѣдствіе попрошайническаго способа прокормленія! А сколько изъ-за этаго способа духовнымъ приходится переносить всякаго рода униженія и оскорбленія отъ прихожанъ! Когда духовный за какую либо службу пожелаетъ отъ своего прихожанина вознагражденія, превышающаго расположеніе его какою либо гривною, то, получая ее обыкновенно выслушиваетъ слѣдующаго рода фразу: «глядьжъ після ціого нызаглядай до мене и въ двирь.» И дѣйствительно послѣ этого бываетъ плохо. Когда духовные по обычаю, порожденному единственно ихъ нуждами, ходятъ по дворамъ прихожанъ Христа славить или съ св. водою, то многіе изъ домохозяевъ прячутся отъ этихъ посетителей съ цѣлю избавиться отъ подаенія. Если же иной зажиточный мужикъ и даетъ, то, право, слишкомъ тяжело бываетъ принимать подаеніе, потому что въ эти минуты съ одной стороны слишкомъ живо чувствуется подчиненность и зависимость, а съ другой слишкомъ явно высказывается преимущество и пренебрежительное отношеніе. Въ доказательство истинны сказаннаго представляю здѣсь одинъ, изъ мно-



жества фактовъ, недавно случившійся съ однимъ священникомъ. Онъ, по обыкновенію, собиралъ въ приходѣ пожитки для своего семейства; и вотъ заходитъ въ домъ одного богатаго мужика и застаеъ самаго хозяина сидящимъ за столомъ съ своимъ кумомъ и угощающимся: оба они были уже на веселѣ. Священникъ что-то запѣлъ, мужики встали и крестились. Оно хотябы и не нужно было пѣть въ то время ничего, потому что въ тотъ день не было никакого праздника; но такъ уже ведется у нашего духовенства входить въ дома прихожанъ съ церковною пѣснію вмѣсто простаго привѣтствія. По окончаніи пѣнія хозяинъ дружески взялъ за плечи священника, и не дожидаясь его согласія, посадилъ за столъ; затѣмъ началъ угощать водкою. Нужно замѣтить, что священникъ неупотреблялъ рѣшительно никакихъ горячихъ напитковъ, потому благодаривъ хозяина всячески старался отказать. „Отчогожъ цѣ такъ, батюшко? говорилъ тотъ съ упрекомъ цѣ, стало бить, ты грѣбуишь намы и ныхочишь жыты знамы по брацки? отъ якъ булы у насъ прежні попы, ныхай имъ лэгэнько згадаитьця на тімъ світі, такъ-такъ; прямо, сказать, жили побрацкі, душа въ душу; сегодня вони у насъ, а завтра мы у їхъ. Шожъ, признатьця, уже ни въ чемъ и ныотказувалы; якъ чого ныдостало у їхъ або солы, або муки, то ныбудэ довго гнутьця по пидъ дворами, такъ якъ до дому щодня и бѣжать. Цѣ вже такэ діло, хто до насъ добрій до того и мы добрі, а хто ныхоче насъ знать, да гордытьця проты насъ, то уже бачь, ныхай ныгнѣваитьця, и мы ныпопросимо и ныповлонимось іому.„

Та сдіайте мѣлость батюшко, выпийте хочь чарочку— продолжалъ онъ опять приставаая съ чаркой къ священнику. Тотъ опять отказался и предложилъ ему свою просьбу относительно какого-либо подаянія.— Эгэ, сказалъ хохоль, выпьишь чарку горілки, — дамъ мішокъ пшениці, а ны выпьишь, — ны дамъ, — отъ тобі хрестъ святой! — и сказавши это хохоль перекрестился. Священникъ задумался: мѣшокъ пшеницы вещь не послѣдняя, это на цѣлую недѣлю пропитанія для семейства; что дѣлать? — удовлетворю капризъ глупаго хохла... пожалуй, если такъ, выпью, сказалъ онъ — поморщился и выпилъ... Оцэ добра, ей-Богу добра, о такъ бы й давно; толковалъ хохоль — съ людмы гараздъ живы, гараздъ и тобі будэ; и немного спустя опять сталъ приставать почти уже опьянѣвшій хохоль: выпый батюшко ище чарку, а тобі за тэ ище набэру мішокъ пшона. Священникъ и еще рѣшился выпить; послѣ чего, получивши мѣшокъ пшеницы и мѣшокъ пшена, вышелъ изъ дома. Въ головѣ у него кружилось, въ глазахъ темнѣло и около сердца жгло. На него и небольшой приемъ подѣйствовалъ сильно, и слезы неволью выступили у него на глазахъ. Онъ сѣлъ въ повозку и спѣшилъ домой; на встрѣчу ѣхали какіе то два барина; одинъ изъ нихъ, захохотавши, указалъ на свящ. пальцемъ и громко сказалъ: «смотри, вонъ (здѣсь онъ сказалъ слово неудобное для печати) тащется съ сумками съ охоты, — должно быть славная была добыча: вишь какъ нагрузился, даже глаза кровью налились.» И опять громкій хохотъ раздался вслѣдъ несчастнаго... Но кому дѣло до того, какъ этотъ хохотъ отозвался въ сердцѣ священни-



ка, — на сколько сильнѣй зажгло въ груди его? А онъ, не помня себя отъ срама, быстро вбѣжалъ въ свою комнату, бросился въ постель и долго и горько плакалъ. Вотъ какія гнетущія и посрамляющія нужды приходится духовенству сельскому испытывать въ продолженіи своей жизни. И все это слѣдствія попрошайническаго способа къ прокормленію!

Должно впрочемъ замѣтить, что всѣ такія рѣзкія и какъ бы озлобленныя отношенія прихожанъ къ духовенству вытекаютъ не изъ одного невѣжества первыхъ и не изъ одного наслѣдственнаго пренебрежительнаго взгляда на духовенство, равно и не изъ какихъ-либо особыхъ причинъ и поводовъ къ тому самаго духовенства, а именно изъ того, что прихожане тяготятся этимъ, ни кѣмъ и нисколько неопредѣленнымъ, а между тѣмъ по часту требуемымъ, содержаніемъ духовенства. Въ самомъ дѣлѣ, и положеніе мужика бываетъ иногда очень не легкое и ему нужно не мало терпѣнія: является къ нему священникъ и проситъ, вслѣдъ за нимъ является діаконъ и также проситъ, за нимъ приходитъ причетникъ, другой и третій и также каждый проситъ. Мужикъ или мало имѣетъ, или скупъ, или неимѣетъ досуга, — а потому отказывается; духовные вынужденные крайностью не вдругъ отстаютъ, а этимъ и унижаютъ себя предъ прихожаниномъ и озлобляютъ его противъ себя. Гдѣ ужъ тутъ искреннія отношенія между прихожанами и причтомъ, повредить которымъ такъ опасались чрезъ назначеніе опредѣленнаго содержанія духовенству? Гдѣ тутъ поддержка усердію въ приходяхъ къ духовенству и къ самому храму? Какое у мужичка будетъ

расположеніе часто повторять молебствіе и исполнять другіе христ. обычаи, какъ-то: поминовенія покойниковъ, разныя посвященія и т. п.?? И дѣйствительно во многихъ слободкахъ найдете совершенное отсутствіе означенныхъ Богослуженій вслѣдствіе не желанія жителей достаточно вознаграждать за нихъ духовенство. Въ этомъ случаѣ всякія убѣжденія и наставленія пастырей о важности и пользѣ сказанныхъ молитвословій останутся безъ успѣха, потому что они, на взглядъ прихожанъ, дѣлаются только въ видахъ собственныхъ выгодъ духовныхъ. И почти отъ каждаго, даже безъисключенія отъ каждаго сельскаго священника вы услышите, какъ онъ при поступленіи на должность обѣщалъ себѣ высоконравственную и благородную жизнь, порывался къ пріятной и общепользной дѣятельности, давалъ обѣтъ неутомимаго наблюденія за нравственностію прихожанъ, — и какъ много потомъ терпѣлъ и боролся съ невыносимыми обстоятельствами, какъ затѣмъ горько разочаровывался и постепенно свыкался съ своимъ горькимъ положеніемъ и со всеми безобразіями замѣчаемыми въ приходѣ!... И все это слѣдствія попрошайническаго способа прокормленія!

Наставникъ сельской школы *Ив. Алферовъ*.  
Слоб. Соловка Валуйск. уѣзда.

1867 г. февраля 25-го дня.

**Отношеніе благочинныхъ къ прихожанамъ при обзорѣнн церквей.**

На бывшемъ съѣздѣ духовенства свіяжскаго уѣзда Казанской епархіи, между прочимъ одинъ



изъ благочинныхъ заявилъ, что благочинные при обзорѣни церквей своего вѣдомства весьма рѣдко входятъ въ духовныя собесѣдованія съ прихожанами, между тѣмъ какъ такія собесѣдованія могли бы принести прихожанамъ духовную пользу и назиданіе. Ибо пастырское слово благочиннаго, какъ наставника опытнаго, и въ средѣ самаго духовенства отличеннаго, сильнѣе и благотворнѣе можетъ подѣйствовать на убѣжденіе прихожанъ. Изъ этихъ собесѣдованій и самъ благочинный можетъ лучше всего узнать степень религіознаго развитія въ приходѣ, благочестіе и усердіе прихожанъ къ церкви Божіей и ихъ отношенія къ своему причту. Ознакомясь так. обр. съ состояніемъ благочестія въ приходѣ и причинами, содѣйствующими развитію онаго или разстраивающими оное, благочинный тутъ же можетъ сдѣлать надлежащее, какъ требуетъ его благоразуміе, распоряженіе, преподать требующимъ пастырское наставленіе и вразумленіе. Поэтому желательно бы было, чтобы благочинные при обзорѣни церквей приглашали въ церковь и прихожанъ, по крайней мѣрѣ почетнѣйшихъ изъ нихъ, для собесѣдованія съ ними о христіанскихъ истинахъ, о состояніи благочестія въ приходѣ и проч., дѣлая пастырскія увѣщанія прилежать, какъ можно болѣе, къ вѣрѣ и церкви Божіей и жить благочестиво.

Приводя это заявленіе, редакція Кіевскихъ Епарх. Вѣдомостей продолжаетъ.

Нельзя не сочувствовать этому заявленію тѣмъ болѣе, что осуществленіе его не было бы чѣмъ либо новымъ, а только возстановленіемъ древняго обычая, бывшаго по крайней мѣрѣ въ югозападномъ



краѣ Россіи. Обычай этотъ можно видѣть изъ благочиннической инструкціи, изданной въ 1797 году пресвященнымъ митрополитомъ Кіевскимъ Героосемъ для церквей кіевской епархіи. Благочинный, по силѣ этой инструкціи, долженъ былъ обращать вниманіе на состояніе вѣры и нравственности прихожанъ во всехъ приходяхъ своего вѣдомства. Параграфомъ 18 ему вмѣняется въ обязанность наблюдать, чтобы прихожане провождали воскресные и праздничные дни по уставу и жили бы честно по евангельской заповѣди. Если бы въ какомъ либо приходѣ происходили безчинства какія либо, грабежи, раздоры и драки, смущенія, обиды и обманы, пьянство и тому подобныя законопреступленія; то на благочинномъ, по § 50-му лежитъ обязанность наединѣ и въ церкви увѣщавать и исправлять, грозя судомъ Божиимъ въ таковыхъ беззаконіяхъ пребывающимъ, — о каковомъ увѣщаніи и священнику подтверждать, чтобы онъ эпитиміями духовными исправлять старался, опасаясь подпасть отвѣтственности страшнаго суда Божія. Кроме того, по § 51, благочинный обязанъ былъ объявлять прихожанамъ, чтобы и сами знали и дѣтей своихъ обучали знать молитву Господню-Отче нашъ, Символь вѣры и 10-ть заповѣдей Божіихъ. Самое обозрѣніе церквей благочиннымъ должно было производиться при бытности прихожанъ и съ нѣкоторою торжественностію, приличною сану благочиннаго и важности самаго дѣла. Благочиннаго сопровождали два церковнослужителя: дьячекъ и пономарь или діаконъ, которые были т. ск. официальными свидѣтелями его дѣйствій; при входѣ въ церковь, благочиннаго



должны были встрѣтить мѣстных священно- и церковнослужителей, но безъ облаченій. Благочинный, возложивъ на себя епитрахиль и по прочтеніи эктени: „Помилуй насъ Боже,“ и проч., произносилъ къ прихожанамъ поученіе: наконецъ совершивъ приличный отпустъ, долженъ былъ дѣлать осмотръ и извѣдываніе противъ каждаго пункта инструкціи по порядку. Въ образецъ благочинническаго слова дано было слѣдующее поученіе, приложенное къ самой инструкціи:

„Братіе и сослужители, и всѣ православные христіане! Архипастыръ нашъ, святѣйшаго правительствующаго Синода членъ, преосвященный Іероѳей, митрополитъ кіевскій и галицкій, опредѣлилъ мнѣ благочинному отъ лица его архіерейскаго въ сихъ церквахъ смотрѣть порядки и пребыванія священно и церковнослужителей и православныхъ христіанъ; почему я, исполняя сіе порученное мнѣ званіе съ подобающимъ раченіемъ, во первыхъ отъ лица святительскаго напоминаю вамъ, яко православнымъ христіанамъ, дабы вы жизнь свою провождали, яко прилично христіанамъ, Христовою кровью искупленнымъ, небесному Отцу усыновленнымъ и готовящимся предстать по жизни сей суду праведнаго Бога, и отвѣтъ Ему дать въ дѣлахъ своихъ. Любите убо Бога отъ всего сердца вашего, и отъ всея души вашей, во всемъ на волю Его святую полагайтесь, и во всякомъ особливо въ несчастливыхъ приключеніяхъ промысломъ Его благимъ себя подкрѣпляйте и утѣшайте, будьте усердны къ службѣ Его, и во дни воскресные и праздничные въ церковь на славословіе Его поспѣшайте, любите

другъ друга, отъ ссоръ же, не согласія, раздоровъ и обидъ всякими образы удаляйтесь, будьте довольны своими оброки, и всякъ трудомъ своимъ себѣ и домашнимъ пропитаніе снискивайте, а праздности, тунеядства и пьянства всемирно убѣгайте: отцы дѣтей, а господа всехъ своихъ подчиненныхъ поучайте закону Божію и честному житію, дѣти своихъ отцевъ, подчиненные своихъ господъ любите, почитайте и исполняйте волю ихъ; мужи и жены супружескую любовь и вѣрность, между собою, хравите, отъ праведнаго своего имѣнія снабжайте бѣдныхъ, и отъ глада и хлада ихъ страдать не попускайте, ради Распятаго за насъ. Вы же, братіе и сослужители, бдите о духовномъ стадѣ вашемъ, да отверзаются уста ваши на славословіе Божіе и на поученіе православныхъ христіанъ святому закону Его, покажите вѣру свою отъ дѣлъ своихъ, примѣромъ жизни своей наставляйте врученныя попеченію вашему души; все же пребывайте въ вѣрѣ неподвижвы, блюдитесь отъ раскола, будете милосерды, стравнолюбцы, кротки, челоѣколюбивы, миръ имѣйте и святыню, и Богъ мира пребудеть съ вами Аминь“.

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ 14 № Херсон. Епарх. Вѣд. за текущій годъ сообщаютъ пріятную новость для духовенства. Поводу просьбы одного изъ учениковъ IV класса (по новому уставу) Херсонской Семинаріи о принятіи его въ новороссійскій университетъ, послѣдовало, по представленію о томъ г. попечителя Одесскаго учебнаго округа, разрѣшеніе г. министра народнаго



просвѣщенія воспитанникамъ семинаріи, съ успѣхомъ прошедшимъ курсъ общеобразовательнаго воспитанія поступать въ университетъ безъ экзамена (кромѣ, безъ сомнѣнія повѣрочнаго по какому либо предмету, отъ чего не освобождаются, если то угодно университетскому начальству, и окончившіе полный курсъ гимназіи).

Русская иконопись въ англиканской церкви. Одинъ англичанинъ пишетъ въ «Москв. епарх. вѣдомости»: «Мнѣ весьма интересно сообщить православнымъ, что завѣдывающій школою иконописанія въ Троицко-сергіевой лаврѣ, отецъ Сумеонъ, былъ приглашенъ въ недавнее время приложить свое искусство къ украшенію англиканской церкви, воздвигнутой въ Оксфордѣ директоромъ университетской типографіи Томою Кумъ. Иконы, изображающія четырехъ евангелистовъ, будутъ поставлены въ передней части храма, посвященнаго памяти св. евангелиста Луки. Безъ сомнѣнія, членамъ русской Церкви, интересующимся церковнымъ искусствомъ, весьма пріятно будетъ узнать, что эти прекрасные образцы русской иконописи будутъ украшать собою церковь города, въ которомъ находится первый университетъ въ свѣтѣ. Это можетъ также, въ свою очередь, разсѣять ошибочное, довольно распространенное мнѣніе, что стѣнная живопись и иконы святыхъ не употребляются въ англійскихъ церквахъ, которыя, напротивъ того, во многихъ мѣстахъ украшены ими весьма богато. Да будетъ это небольшое событіе счастливымъ предзнаменованіемъ сердечнаго и духовнаго единенія между двумя великими христіанскими народами».

(Соврем. Лист.)

По поводу тысячелѣтія кончины святаго Кирилла, просвѣтителя славянъ. Передовая статья «Голоса» (№ 9-й), по поводу тысячелѣтія кончины св. Кирилла, просвѣтителя славянъ, и пребыванія мощей его въ Римѣ, говоритъ, между прочимъ, слѣдующее: Мощи св. Кирилла въ Римѣ, въ столицѣ католическаго міра, и кто можетъ сказать, на долго ли еще суждено имъ оставаться въ средѣ, враждебной православію?.. Съ грустью, но безъ злобы вспоминаемъ мы объ этомъ печальномъ для сла-

вянскаго міра явленіи; не безъ тоски, но съ полнымъ смиреніемъ ожидаемъ иного, лучшаго, болѣе достойнаго мѣста для священныхъ останковъ св. Кирилла? Въ этой прискорбной для насъ, славянъ, необходимости вспоминать Римъ въ день тысячелѣтій кончины славянскаго апостола видимъ мы персть Провидѣнія, указующій славянамъ неложный путь будущаго развитія общеславянскаго самосознанія: мы вѣруемъ, что мощамъ св. Кирилла суждено оставаться въ Римѣ, доколѣ славянскій міръ не приготовитъ достойнаго для нихъ мѣста храненія... Гдѣ же та земля, которая достойна хранить общеславянское достояніе, мощи апостола всѣхъ славянъ? Это та земля, изъ которой вышелъ св. апостоль на служеніе славянамъ, въ которой онъ впервые молился за славянъ, въ церкви св. Софіи, гдѣ онъ принялъ первыя наставленія въ ученіи Христа и гдѣ теперь царитъ слово Мохамеда... Мощи св. Кирилла останутся въ Римѣ, доколѣ надъ роднымъ ему Цареградомъ будетъ развѣваться турецкое знамя религиозной нетерпимости, презрѣнія къ христіанству и оскорбенія останковъ сподвижниковъ Христа....

Извѣстныя Макарьевскія Четы-Минеи, доселѣ доступныя для пользованія очень немногимъ (онѣ сохранись только въ трехъ экземплярахъ), благодаря предпріятію Археографической комисіи, отнынѣ становятся доступными всѣмъ, занимающимся русскою церковною исторіею. Недавно вышелъ первый томъ этого замѣчательнаго изданія, подъ заглавіемъ: *Великія Минеи Четы, собранныя всероссійскимъ митрополитомъ Макаріемъ. Сентябрь дни 1—13. Изданіе Археографической комисіи. Сиб. 1868 г.* Вышедшій томъ заключаетъ въ себѣ 674 страницы въ два столбца. Все изданіе должно составить не менѣе 25 томовъ, хотя оно ведется безъ примѣчаній, съ исключительною цѣлью вѣрно воспроизвести рукописный текстъ. Редакція поручена члену комисіи П. И. Саввантову.



## Объявленія.

При Московской Синодальной Типографіи на Никольской улицѣ, въ лавку и запасы поступили въ продажу слѣдующія книги:

### I. Книги вышедшія вновь:

#### Церковной печати.

1. Евангеліе въ листъ съ кин. безъ украш. цѣна за экзем. въ доск. съ зол. обр. 6 р. 80 к. вѣс. 17 ф. безъ пер. 5 р. 60 к. вѣс. 15 ф.

2. Евангеліе, въ 4 д. безъ кин. ц. за экз. въ доск. съ зол. обр. 2 руб. 5 к. вѣс. 4 ф. въ бум. 1 руб. 55 к. вѣс. 3 ф.

3. Апостолъ въ листъ съ кин. ц. за экз. въ кож. пер. 3 р. 60 к., вѣс. 6 ф., безъ пер. 2 р. 70 к., вѣс. 4 ф.

4. Пентикостаріонъ (тріодъ цвѣтная) въ лист. съ кин. ц. за экз. въ кож. 3 р. 40 к., вѣс. 8 ф., безъ пер. 2 р. 55 к., вѣс. 6 ф.

5. Послѣдованіе (краткое) на день св. Пасхи въ 12 д. съ кин. ц. за экз. въ кож. 40 к., въ кор 30 к., вѣс. 2 ф., въ бум. 25 к., вѣс. 1 ф.

6. Поученіе святительское къ новопоставленному Іерею въ 12 д. безъ кин. цѣна за экзем. въ бум. 6 к., вѣс. 1 ф.

7. Начальное ученіе (азбука) въ 18 д. съ граждан. приб. ц. за экз. въ печ. обол. 6 к., вѣс. 1 ф.

8. Реэстръ панихидный, въ 12 д. ц. за экзем. въ бум. 8 к., вѣс. 1 ф.

#### Гражданской печати.

9. Христіанскій мѣсяцесловъ съ крат. истор. сказаніями о всѣхъ святыхъ, празд. правосл. церковію въ 12 д. ц. за экз. въ кож. 75 к., въ кор 70 к., въ печ. обол. 58 к., вѣс. 3 ф.

10. Указаніе пути въ царствіе небесное въ 12 д. ц. за экз. въ печ. обол. 6 к., вѣс. 1 ф.

11. Латинорусскій лексиконъ Кронеберга съ словаремъ въ кор. 2 р. за экз., вѣс. 6 ф.

## II. Книги коимъ цѣны понижены:

Церковной печати.

1. Евангелія страстныя, въ 16 д. безъ кин. въ бум. 8 к., экз. вѣс. 1 ф.

2. Канонъ великій св. Андрея Критскаго, читаемый въ 1 и 5 недѣли великаго поста въ кож. 45 к., вѣс. 1 ф.

3. Симфоніи на книги: Псалтирь и Новый Заветъ въ 4 д. въ одной книгѣ въ кож. 2 р. 40 к., вѣс. 10 ф.

4. Юва и прочія учительныя книги, кромѣ псалтири, въ 4 д. въ бум. 75 к., вѣс. 5 ф.

5. Пророковъ Исаи, Іереміи и Варуха, 4 д. въ бум. 50 к. экз., вѣс. 5 ф.

6. Пророковъ Іезекіи, Даниила и 12 малыхъ пророковъ, 4 д. 50 к., вѣс. 5 ф.

Гражданской печати.

Евангеліе и Апостолъ на русскомъ нарѣчій съ указателемъ евангельскихъ и апостольскихъ чтеній на всѣ дни года въ 8 д. крупной печати.

1. Евангеліе на бѣл. бум. въ сафьянѣ 72 к. экз., въ шагрен. папкѣ 42 к. экз. вѣс. 4 ф., въ печ. обол. 25 к. экз., вѣс. 3 ф. на сѣр. бум. въ сафьянѣ 70 к., шагрен. папкѣ 40 к. экз., вѣс. 4 ф., въ печ. обол. 20 к. экз., вѣс. 3 ф.

2. Апостолъ на бѣл. бум. въ сафьянѣ 80 к. экз., въ шагрен. папкѣ 40 к. экз., вѣс. 4 ф., въ печ. обол. 30 к. экз., вѣс. 3 ф., на сѣр. бум. въ сафьянѣ 75 к. экз., въ шагрен. папкѣ 45 к. экз., вѣс. 4 ф., въ печ. обол. 25 к. экз., вѣс. 3 ф.



3. Гедеопа, знаменитаго придворнаго проповѣдника, слова М. 1855 г. въ 8 д. въ 6 част., въ кож 1 р., въ кор. 80 к., за экзем., вѣс. 8 ф., въ бум. 60 к., вѣс. 7 ф.

4. Меѳодія Архіеп. Тверскаго слова М. 1843 г. въ 8 д., въ кож. 35 к., въ кор. 30 к., въ бум. 20 к. за экз., вѣс. 2 ф.

5. Теофилакта еписк. калуужскаго слова и рѣчи М. 1831 г. въ кож. 40 к., въ кор. 30 к., вѣс. 4 ф., въ бум. 20 к., вѣс. 3 ф.

6. Библия на греческомъ языкѣ, 4 д., въ кож. 1 р. 70 к. за экз., вѣс. 7 ф., въ бум. 1 р., вѣс. 6 ф.

### III. Книги с.-петербургскаго изданія:

Церконной печати

1. Акаѳисты: св. Животворящей Троицы, въ 16 д. съ кин. ц. въ печ. обол. 30 к. экз., вѣс. 1 ф.

2. Т о ж ъ Животворящему Гробу и Воскресенію Господню а) въ 4 д. съ кин. въ печ. обол. 75 к. экз., б) въ 16 д. съ кин. въ печ. обол. 40 к., вѣс. 1 ф.

3. Акаѳистъ Божественнымъ страстямъ Христовымъ, 16 д. съ кин. въ печ. обол. 40 к., вѣс. 1 ф.

4. Служба и акаѳистъ с. Архангелу Михаилу, а) въ 4 д. съ кин. въ обол. 75 к., б) въ 16 д. съ кин. въ печ. обол. 40 к. экз., вѣс. 1 ф.

5. Канонникъ въ 32 д. съ кин. въ шигрен. обр. 1 р. въ каленкорь съ прост. обр. 65 к., въ бум. 25 к., вѣс. 1 фун.

6. Часословъ, 32 д. съ кин. въ шигрен. кож. съ зол. обр. 1 р. 40 к., въ глад. саф. съ прост. обр. 1 р. въ кол. съ прост. обр. 65 к. въ бум. 25 к. экз., вѣс. 1 ф.

Гражданской печати.

7. Новый Заветъ на русскомъ нарѣчій въ 32 д. на вел. бум. съ зол. обр. въ шагрен перепл. и футляръ съ зол. тиснен. 1 р. 95 к., съ прост. тиснен. 1 р. 85 к. экз., вѣс. 1 ф.

БИБЛІЯ НА РУССКОМЪ ЯЗЫКЪ, ВЪ НОВОМЪ  
ПЕРЕВОДЪ.

8. Часть 1-я содержащая въ себѣ пять книгъ св. пророка Моисея, въ 8 д. въ печ. обол. 40 к., вѣс. 3 ф.

9. Часть 2-я содержащая въ себѣ 15 книгъ, до книги Іова, въ 8 д. на бѣл. бум. въ печ. обол. 60 к. экз., вѣс. 3 ф.

10. Св. Григорія Двоеслова бесѣды на евангелія въ 8 д. въ бум. 1 р. 50 к., вѣс. 4 ф.

11. Метахромотиническія иконы живописныхъ лицевыхъ святцевъ, съ раздѣленіемъ мѣсяца на четыре недѣли, — 20 р.

*Примѣчаніе.* Въ настоящее время продается 36 недѣль, начиная съ сентября, при покупкѣ выдается билетъ на полученіе остальныхъ.

Помѣщенное въ «Руководствѣ для сельскихъ пастырей» 1867 г. сочиненіе «Наставленіе для неопытныхъ священниковъ, при производствѣ слѣдствій по духовному вѣдомству,» по желанію нѣкоторыхъ подписчиковъ, вновь печатается отдѣльными выпусками подъ слѣдующимъ заглавіемъ: *Практическіе совѣты священникамъ при производствѣ слѣдствій по проступкамъ и преступленіямъ священно-и-церковно-служителей*, въ исправленномъ видѣ и съ значительными дополненіями. Цѣна книжки 25 к., съ пересылкою 35 к. Съ требованіями обращаться въ редакцію *Руководства для сельскихъ пастырей*, въ Кіевъ. — Редакція предположила издать также отдѣльными выпусками напечатанное въ ея журналѣ 1868 г. сочиненіе «Законныя требованія новыхъ судебныхъ установленій въ отношеніи къ лицамъ духовнаго званія,» съ тѣмъ впрочемъ условіемъ, если предварительно поступитъ въ редакцію достаточное число заявленій на полученіе этого сочиненія, цѣна которому, по отпечатаніи 50 коп., съ пересылкою 60 коп. При выискѣ того и другаго сочиненія въ значительномъ числѣ экземпляровъ (не менѣе 10-ти), можетъ быть, по соглашенію съ редакціею, уступка въ пересылочныхъ деньгахъ.



**ОТЪ ХОЗЯЙСТВЕННОГО УПРАВЛЕНІЯ ПРИ СВ. СѢНОДѢ.**

Въ С. Петербургскія синодальныя книжныя лавки: на Петровской площади въ зданіи Святѣйшаго Сѣнода и въ домѣ православнаго духовнаго вѣдомства на Литейной, № 36.

**ПОСТУПИЛИ ВЪ ПРОДАЖУ СЛѢДУЮЩІЯ КНИГИ:**

**а) на русскомъ языкѣ.**

Библия въ новомъ Русскомъ переводѣ, въ 8 д. на обыкновенной бѣлой бумагѣ, въ печ. оберт.

РУБ. КОП. ВЪСЬ.  
ФУНТ.

1 часть по . . . . .	» »	40	( 2 »
2 часть — . . . . .	» »	60	

Бесѣды на Евангеліе Св. Григорія Двоеслова, переведенныя съ Латинскаго языка на Русскій Архимандритомъ Климентомъ, въ бум. пер. — . . . . .

1 » 50 1 »

Исторія (сокращенная) Русской церкви, преосвященнаго архіепископа Филарета, въ печ. оберт. — . . . . .

» » 50 1 »

Исторія Россійской церкви, Муравьева (изд. 1840 г.), въ кор. пер. — . . . . .

» » 60 1 »

Молитвословъ краткій, съ политическими, въ 32 д. въ печ. оберт — . . . . .

» » 4 1 »

Описаніе документовъ и дѣлъ, хранящихся въ архивѣ Святѣйшаго Сѣнода. Томъ I. (1542—1741 г.), въ 8 д. печ. оберт. — . . . . .

4 р. » 7 ф.

Полное собраніе постановленій и распоряженій по вѣдомству православнаго исповѣданія Россійской Имперіи Томъ I. (1721 г.), въ 8 д. на бѣл. бум. въ печ. оберт. — . . . . .

1 » » ( 2 »

— велен. бум. въ печ. оберт. — . . . . .

1 40 » ( 2 »

Врачебно-народное наставленіе, Профессора Хотовицкаго (изд. 1863 г.), въ бум. пер. — . . . . .

» 6 » 1 »

и б) на одномъ Славянскомъ языкѣ.

Служба преподобнымъ Кирилу и Меѳодію, въ 4 д. въ бум. пер. — 4 » 1 »

Минея мѣсячная, въ листъ, ц. п. въ 12 кн. въ кож. пер. — 33 » 65 »

*Примѣчаніе.* Въ требованіяхъ на книги, поступающихъ въ хозяйственное управленіе при Святѣйшемъ Синодѣ отъ иногородныхъ лицъ, по большей части показывается одно только мѣсто жительства требователя въ *такомъ-то мѣстечкѣ или селеніи* безъ обозначенія губерніи и уѣзда и при томъ самыя требованія нерѣдко пишутся не разборчиво, чѣмъ затрудняется удовлетвореніе ихъ до того, что посылки, за неясностию адресовъ, часто возвращались почтамтомъ обратно въ управленіе и должны были на долгое время оставаться въ ономъ. Въ избѣжаніе сего и для безотлагательнаго удовлетворенія требованій, лица, проживающіе внѣ губернскихъ и уѣздныхъ городовъ, благоволятъ, при выискѣ синодальныхъ книгъ, сообщать управленію, по возможности *четкимъ* почеркомъ, ясныя и точныя свои адреса, съ означеніемъ при этомъ не только мѣста жительства, но и *губерніи и уѣзда*, въ которыхъ оно находится.

## ОБЪ ИЗДАНІИ

# „ВОСКРЕСНАГО ЧТЕНІЯ“

въ 1869—70 году.

Журналъ „ВОСКРЕСНОЕ ЧТЕНІЕ“, издаваемый при кievской Духовной Академіи, продолжается и въ текущемъ своемъ (XXXIII) году, который начался *днемъ св. Пасхи*.

Оставаясь вѣрною общей, принятой отъ самаго основанія журнала, задачѣ—содѣйствовать христіанско-нравственному образованію общества, по духу православной Церкви, Редакція обращаетъ особое вниманіе на тѣ частныя задачи этого изданія, которыя усвоены имъ въ послѣдніе годы, т. е. на приспособленіе журнала къ современнымъ потребностямъ *народно-пастырскаго учительства и христіанско-народнаго образованія*.



Въ составъ журнала вохлеть статьи трехъ родовъ:

1. Собственно *духовно-назидательныя*, относящіяся къ вѣроученію, богослуженію, и управленію православною Церквію. — въ формѣ поученій, размышленій, разговоровъ, писемъ, описаній и разказовъ изъ жизни частныхъ лицъ. Сюда будутъ относиться между прочимъ небольшія извлеченія изъ Св. Писанія, отеческихъ писаній и богослужбныхъ книгъ съ краткими поясненіями.

2. *Статьи историческаго содержанія*. Очерки изъ исторіи церкви ветхозавѣтной и новозавѣтной. Очерки событій и предметовъ изъ исторіи гражданской, общей и отечественной, въ особенности такихъ, которые находятся въ связи съ событіями исторіи Церкви. Черты нравственнаго характера изъ жизни разныхъ историческихъ лицъ; замѣчательныя изреченія ихъ.

3. *Современныя замѣтки*. Мысли по поводу разнаго рода замѣчательныхъ явленій въ жизни общественной, въ особенности церковной, какъ въ нашемъ отечествѣ, такъ и узаграничныхъ единовѣрцевъ нашихъ, а частію и иновѣрцовъ; также по поводу возбуждающихъ въ данное время особое вниманіе замѣчательныхъ явленій природы. Замѣтки о разныхъ благотворительныхъ учрежденіяхъ и школахъ; о замѣчательныхъ произведеніяхъ современнаго религіознаго и искусства, о книгахъ, полезныхъ для церковно-приходскихъ библіотекъ и для школъ. Сюда же будутъ относиться замѣтки практическаго характера по вопросамъ о воспитаніи дома и въ школѣ; замѣтки гигиеническія — объ общепользныхъ открытіяхъ и изобрѣтеніяхъ.

Статьи каждаго изъ этихъ отдѣловъ (на которые, впрочемъ, онѣ будутъ дѣлиться не въ каждомъ №), будучи писаны языкомъ по возможности общедоступнымъ и касаясь вопросовъ, имѣющихъ живое значеніе, могутъ частію представлять матеріалъ для пастырскихъ бесѣдъ церковныхъ и домашнихъ, частію избираться въ разныхъ школахъ, воскресныхъ и ежедневныхъ для такъ называемаго объяснительнаго чтенія, съ другой стороны могутъ вообще служить для чтенія въ кругу семейномъ и въ добрыхъ христіанскихъ собраніяхъ, какія по мѣстамъ бывають въ особенности въ воскресные и праздничные дни, не въ однихъ низшихъ классахъ общества.

Редакція будетъ принимать съ благодарностію и вознагражденіемъ согласныя съ цѣлію изданія статьи, присылаемыя для напечатанія, и сверхъ-того съ готовностію будетъ отвѣчать на обращаемыя къ ней вопросы, стоящіе въ связи съ тою же цѣлію (напр. по отношенію къ разнымъ предметамъ вѣры и церковной практики по дѣлу воспитанія домашняго и въ разныхъ школахъ о книгахъ или статьяхъ по какому-либо предмету и т. п.).

Журналъ выходитъ по прежнему еженедѣльно съ праздника св. Пасхи, нумерами въ печатный листъ и болѣе. Цѣна за годовое изданіе *Воскреснаго Чтенія* безъ пересылки и доставки три руб. сер., съ пересылкою во всю города и доставкою на домъ въ *Кіевъ* четыре р. с. Таже цѣна за XXX (66—67) и XXXI (67—68) и за XXXII (68—69) г. За прежніе годы исключая III, VIII, XIII и XVI. Цѣна 2 руб. за экземпляръ. Выписывающія неменѣе 10 экземпляровъ прежнихъ годовъ платятъ по 1 р. 50 коп. за экземпляръ.

Подписка принимается преимущественно въ редакціи журнала при *Кіевской Духовной Академіи*, а также въ *Москвѣ* у книгопродавца А. Н. *Ферапонтова*, въ *С.-Петербургѣ* у С. И. *Литова*.

Вышла въ свѣтъ книга: *«Жизнеописаніе святителя Митрофана перваго епископа Воронежскаго,»* составленное наставникомъ Воронежской духовной семинаріи, священникомъ *Димитріемъ Самбикинымъ*.

Складъ означенной книги въ *Воронеж. Митрофановомъ монастырѣ*, въ конторѣ редакціи газеты *«Донъ»* и въ *Ворон. книжн. магазинѣ Семенова*. Цѣна 30 к. сер.

Редакторы: *Арх. Веніаминъ*.  
*Прот. Ѳ. Никоновъ*.

Печатать дозволяется. Цензоры: протоіерей *Скрябинъ*, и священникъ *Волковъ*. Воронежъ. Августа 13-го дня, 1869 года. Въ типографіи *В. Гольдштейна*.